
  
  

  

  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيازدهم ازدهم دودو

  

  14014033ماه ماه   مهـرمهـر  2020

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  



  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

 عباس مالكي، فرشيد كريمي، زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان احمدرضا ذاكرزاده،ميثم خشنودي،  رضا خانبابائي، جاني، محمد حميدي، محمدابراهيم توزنده، بحيراييمحمد   رياضي و آمار
  محمد نظامي

  هومن نمازيالهام محمدي، مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، سعيد جعفري،  ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد  علوم و فنون ادبي

  فر، محمد مهدي يعقوبي آزيتا بيدقي، مريم خسروي، ياسين ساعدي، علي شكوري، سيد آرش مرتضائيريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مهسا عفتيحميدرضا توكلي، محمد حبيبي،   شناسي روان

 االله گلشن، نيا، روح محمد كرمي شيرودي، مرتضي كاظم ، دفر حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمياميرحسين شكوري، ر تاجبخش، عماولي برجي، محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن
  زاده، فاطمه منصورخاكي ، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي

جواد ، زاده آبادي محمد ملكها،  محمدرضا محمودي فاطمه سخايي،يرضا رضايي، عل زهرا داميار،شيخي، صفا حاضري،  ياري، ميلاد باغ محمد ابوالحسني، نگين اله  و جغرافيا تاريخ
  محمد مهدي يعقوبي ،، ميلاد هوشيارميربلوكي

  ليرضا نصيريفيروز نژادنجف، ععلي معزي، مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  مهدي كاردانسارا شريفي، مهدي ضيائي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي آروين حسيني، رامتين برزكار  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي اللهي، مهرزاد مشايخي سپيده فتح نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد رضا احمدي، فرهاد عليسيدعلي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي مهرزاد مشايخي، مريم خسروي فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور ا پنجهمحمدصدر  مليكا ذاكري، مريم خسروي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي ـــــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  و منطق  فلسفه
 پور سجاد حقيقي  مريم خسروي  سارا شريفي  ي ضيائيمهد  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  
  
  
  

  

ي هستند. با انات نهايحاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 1

  × × × × × × × ×
5 4 4 3 3 2 2 1 1
n ý n ý n ý n ý n  

  ! != ×5 4  
  )5تا  3 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 2

 ه همة سؤالات الزامي نباشد:وقتي پاسخگويي ب
  ( )= + 1IÀï¾¹Äq¬  jHk÷U هاي ممكن تعداد راه  

  x( )= +602 3 1  
  x x x x=  =  =  =60 60 22 4 2 2 60 2 30  

  )4 و 3 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »3«گزينة  - 3
  x= ها:  تعداد راه: A D  1مسير  

  = × =2 1 :ها:  تعداد راه 2 A C D   2مسير  
  y y= × × =2 2 :ها:  تعداد راه 4 A C B D    3مسير  

x« ها نهبا توجه به اصل جمع و گزي y= + + =2 4  »هـا  تعـداد كـل راه   11
xكه مقادير است  = y و 1 = درسـت  » 3«پـس گزينـة    .كنـد  صدق مي2
  است.

  )4تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عزيزخانيسعيد (  »1«گزينة  - 4
  براي انتخاب رقم صدگان دو انتخاب مختلف داريم:

  باشد: 5الف) رقم صدگان غير از 
انتخاب داريم و براي جايگـاه دهگـان    4در اين حالت براي جايگاه صدگان 

باشـد،   5يـا غيـر از    5دهگـان  مجدداً دو انتخاب مختلف داريم كـه عـدد   
 بنابراين:

  
, , , , , , ,

× × =
4 3 3 361 2 3 4 2 3 4 3 4 5

IÀïS²Ie jHk÷U
½k{ JIhTºH jHkøH   

  
, , , , , ,

× × =
4 1 4 161 2 3 4 5 2 3 4 5

IÀïS²Ie jHk÷U
½k{ JIhTºH jHkøH 

+در اين بخش مجموعاً  =36 16   حالت داريم: 52
اين حالـت بـراي جايگـاه صـدگان فقـط يـك       باشد: در  5ب) رقم صدگان 

 5انتخاب داريم. اما براي جايگاه دهگان مجدداً دو انتخاب مختلف داريم كه 
  ، بنابراين:5باشد يا غير از 

  
, , , , , ,

× × =
1 4 4 165 1 2 3 4 2 3 4 5

IÀïS²Ie jHk÷U
½k{ JIhTºH jHkøH

JIhTºH 1 jkø IÓ òoÎ
SwH ½k{


 

  
, , , ,

× × =
1 1 5 55 5 1 2 3 4 5 

+وعاً در اين بخش مجم =16 5   حالت داريم.21
+در نهايت  =52 21   حالت داريم.73

  )8تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )خشنوديميثم (  »1«گزينة  - 5
,تواند اعداد  س هزارگان نميپكوچكتر از پنج هزار  , , ,5 6 7 8  پس: باشد. 9

  
, , , , , ,

× × × =
1 4 4 1 164 1 3 5 7 0 2 6 8 9   

  تواند باشد. مي9است يكان فقط  4چون هزارگان 

×غيرممكن   × × =1
3   

ون شـرط يـك در   بايد باشـد چ ـ  7است پس يكان قطعاً  3هزارگان چون 
قابـل قبـول نيسـت چـون هزارگـان و       3هزارگان پس  ،ميان زوج فرد است

 شود. يكان فرد مي

  
, , , , ,

× × × =
1 3 4 1 122 3 7 9 0 4 6 8 5   

انـد يـك   تو باشد و صدگان نمي 5تواند  باشد يكان فقط مي 2اگر هزارگان 
  است. 2200باشد چون عدد بزرگتر از 

+  بنابر اصل جمع داريم: =16 12 28   
  )8تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )بحيرايي محمد(  »1«گزينة  - 6

دار و در انتهـاي كلمـه بـدون     ) در ابتداي كلمه نقطهدقت كنيد كه حرف (يـ
  نقطه است. پس دو حالت داريم:

×   ) با حرف (يـ) شروع شود:1 × × × =2 3 4 5 1 120@Ä   
  ).رود كار نمي (حرف ت در اين حالت به

×  ) با حرف (ت) شروع شود: 2 × × × =
3 3 4 5 1 180@U  

  د.) تواند باش ) در انتهاي كلمه ميي(حرف (

  ⎯⎯⎯⎯→ + =120 180 300Íμ] ®ÅH
 

  )8تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (محمد نظامي)  »3«گزينة  - 7
نيز در آغاز جزو » يـ«، حرف »نـ«و » ز«بايد توجه داشته باشيم كه علاوه بر  

  م:دار است، پس داري كلمات نقطه

  × × × =
2 3 4 3 72p

@º
@Ä

   

  )4تا  2هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 8
aحروف » shakori« ةدر كلم o i عنوان  دهيم و به را در كنار هم قرار مي

  كنيم مييك شي فرض 

  
!

a o i s h k r ! !

!

 × = × =

3
5 3 120 6 720

5




  

  )8تا  2هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »4«گزينة  - 9
  P ( n, ) P ( n , )+ − =2 1 2 50 

  n( n ) ( n )( n )− + − − =1 1 2 50   
  n n n n− + − + =2 2 3 2 50   

)3رياضي و آمار (
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  n n− − =22 4 48 0 

  n n− − =2 2 24 0   
  

n
( n )( n )

n
=

− + =   = −

6
6 4 0 4

¡ ¡
¡ ¡ ù   

  P ( n, ) P ( , )=3 6 3   
  

! !
! !

× × ×
= = =

6 6 5 4 3 1203 3   
  )8تا  5هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 10

  
n! n!P ( n,r ) P ( n, )

( n r )! ( n )!
=  = =

− −
3 1203   

  
n( n )( n )( n )!

( n )!
− − −

=
−

1 2 3 1203   

  n ( n )( n ) n − − = × ×  =1 2 6 5 4 6  
  n !P ( ,n ) P ( , ) !

( )!
− = = = =

−
2 43 4 3 4 243 4 3   

  )8تا  5هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )عباس مالكي(  »1«گزينة  - 11
  در ابتدا بايد سؤال را به عبارت رياضي تبديل كنيم.

  x x x x( x x ) ( x ) × + − =  × − =  − =
221 5 2 1 5 52 2 2 2 

 x xx x − =  − − =2 25 5 02 2  

  b b acx x x
a

− ± − ± +
 − − =  = =

2 4 1 1 8022 10 0 2 4   

  
± =  
−

101 9 44 2
   

بايـد   2−اسخ است و طبـق سـؤال   پ 2−از آن جهت كه عدد صحيح است 
  ريشه مضاعف باشد بنابراين: 

  ( x ) x x+ = + + =2 22 4 4 0  
  )32تا  27و  14تا  10 هاي هصفح، معادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زاده علي قهرمان(  »4«گزينة  - 12

 x=مهندس  
  y=فن ورز 

 z=مدير بخش  

  
z x

x y x y
z y

=
 =  =

=

2 5 525 2 4
2

  

  z x y+ + =2 4 3 156   
  ( y ) ( y ) y+ + =

5 52 4 3 1562 4   
  y y y + + =5 5 3 156  

  y y=  =13 156 12   
  x x= ×  =

5 12 154   

  z = × =
5 12 302   

  z y− = − =30 12 18   
  )14تا  10 هاي ه، صفحدوم ةدرج  معادلة)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )نوبت دوم تيرماه – 1403كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 13

گيريم.  در نظر مي yو عرض آن را  xل هاشور خورده را در ابتدا طول مستطي
  است. y3برابر  x2سازند پس  از آن جايي كه شش مستطيل يك مربع مي
x

y

y

y

x

  
  x y y x=  =

22 3 3  

  xy x( x ) x= = =
2 2 2
3   مساحت هر مستطيل 3

  ( x ) x= =2 22   مساحت مربع 4

  x ( x )⎯⎯⎯⎯→ = −2 12 24 63 3
−H¼á w ÆoÎ  

  xx x x>
 =  = ⎯⎯→ =

2 02 26 9 33   

  = − =3 2 yاختلاف طول و عرض 1 = × = 
2 3 23   

  )15تا  12هاي ه، صفحمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 14

  x k ( k )=⎯⎯→ × + + × + =2 23 2 1 2 12 0  
  k k k + + + =  = −12 2 2 12 0 14 14  

  x− + =23 12 kمعادله: 0 = − 1   

  x
x

x
=

 =   = −

22 4 2 o«Äj JH¼]   

  )32و  22تا  19هاي   ، صفحهدلة درجة دوممعا)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )خشنوديميثم (  »1«گزينة  - 15

  aax x x x
a a

÷− = ⎯⎯→ − =
2 12 22 1  

طرف معادله  دوبه 
a

1
)  كنيم اضافه مي 2 ) ( )

a a a
× = 

2 1 1 12 2
22  

  ax x ( x )
a a aa a a

+
 − + = +  − =2 1 1 1 1 12 2

2 2 2 

  
a

( x ) x x
k

=
 − = − +   += =

31 2 12 2 3 1 43 3 9
9 9

  

  a k + = + =
4 313 9 9  

  )27تا  23 هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 16

  y x= − = −  = − +
60000 200 200   شيب خط 60000300

 )1رياضي و آمار (
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  xy x( x ) x x= = − + = − +2200 60000 200   ددرآم 60000
  y ( x )= + = − + +100 1500000 100 200 60000  هزينه1500000

  x= − +20000 7500000  
  x x x= − + + −2200 60000 20000   سود=درآمد−هزينه7500000

  x x
=

⎯⎯⎯⎯⎯→− + − =
0 2200 80000 7500000 0j¼w

owï¾Mow ¾à õ£º   

  ( )
x x

÷ −
⎯⎯⎯⎯→ − + =

200 2 400 37500 0 

  
x

( x )( x )
x

=− − =   =

150150 250 0 250 

  درست است.» 2«ها گزينة  به گزينه با توجه
  )31تا  29هاي   ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )حميدي محمد(  »3«گزينة  - 17

axدر معادلة درجة دوم  bx c+ + =2 bبـا اسـتفاده از    0 acΔ = −2 4 
  آوريم: دست مي ههاي معادله را ب ريشهمقادير 

Δمعادله داراي دو جواب حقيقي متمايز    > 0   
Δ ضاعفجواب حقيقي م يكمعادله داراي    = 0   

Δندارد معادله جواب حقيقي    < 0   
Δدر آن  ي باشيم كها مطابق نكته بايد دنبال گزينه ≥ بـه بررسـي    ،باشـد  0

  پردازيم: ها مي گزينه
aΔشود منفي مي aازاي مقاديري از  به   = − 4   »1«: گزينة  8
aΔشود منفي مي aازاي مقاديري از  به   = + 4   »2«: گزينة  8

aΔاست  ثبتم a رامقدهر ازاي  به   = + > 24 16   »3«: گزينة  0
aΔشود منفي مي aازاي مقاديري از  به   = − 24  »4«: گزينة  16

  )32تا  27 هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (رضا خانبابائي)  »3«گزينة  - 18
A

D

a

B

C
5

3

50

50

  
  AB AB= +  =2 22 50 50 10   

A

B

50

50

  
   AB a= +2 2 28  

  a a a= +  =  =2 2100 64 36 6   
A

a

B
3

5

  
  )15تا  12 هاي ه، صفحدوم ةمعادلة درج)، 1(رياضي و آمار (  

 )فرشيد كريمي(  »1«گزينة  - 19
 ـ نتز را در هم ضرب مياابتدا دو پر دوم اسـتاندارد   ةدرج ـ ةكنيم تا به فرم معادل

ax bx c+ + =2     .برسيم 0

  ( x k )( x ) x x kx k− + =  + − − =22 2 3 0 4 6 2 3 0   

  x
x ( k ) x k⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − − =24 6 2 3 0n¼T¨IÎ KÄoò pH

´ÄoÃ¬ïÂ¶ 

  b ac⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
Δ=

2 4 00
jnHj þøIñ¶ ¾zÄn ·¼a  

 ( k ) ( )( k ) k k k− − − = + − + =2 26 2 4 4 3 36 4 24 48 0 

 k k + + =24 24 36 0 

 k k ( k ) k⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + =  + =  = −2 26 9 0 3 0 34
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kجايگذاري  = xدر معادلة جديد  3− x− − =
329 3 02   

  
b
a

c
a

− − −
= = = = =

− −

3
2 3

27 19 18
3 3 54 2

9 9

IÀï¾zÄn Ì¼μ\¶
IÀï¾zÄn Joòï®ÅIe  

  )32تا  27هاي   ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )جاني حمدابراهيم توزندهم(  »1«گزينة  - 20

axدر يك معادله درجه دوم به فرم  bx c+ bاگر  2+ a c= باشد يكـي   +

xها  از ريشه = cxو ريشه ديگر  1−
a

−
  است =

  
a : m
b : m m m m
c : m

+
 +  + = + + +
 +

1
2 3 2 3 1 2

2
 

اسـت، از طرفـي در صـورت سـؤال ذكـر شـده        1−ا ه در نتيجه يكي از ريشه
اسـت در نتيجـه جمـع ريشـه      1+پس ريشه ديگـر   ،ها قرينه يكديگرند ريشه

( ) ( )+ − =1 1 Sاست يعني  0 =   است 0

  ( m )bS m
a m

− +
= − = = =  = −

+
2 3 30 01 2   

)هاي معادله  يد مجموع ريشهحال با m ) x mx+ + − =23 1   را محاسبه كنيم. 0

  m m= −  + = − + =
3 3 6 332 2 2 2   

  
( )bS

a

− −−
 = = =

3
2 13

2

   

  راه دوم:
قرينه يكديگرند. در نتيجه مجموعشـان برابـر صـفر    ها  مطابق فرض سؤال ريشه

Sاست و  =   حل اول است. نند راهحل ما راه  ادامة .0
  )32تا  27 هاي ه، صفحدلة درجة دوممعا)، 1(رياضي و آمار (  
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 (هومن نمازي)  »4«گزينة  - 21
به همراه چند تن ديگر از اديبان، انجمن ادبـي اصـفهان را   اصفهاني  مشتاق 

  كرد. اداره مي
  )20و  14تا  12ي ها ه)، تاريخ ادبيات، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 22
  هاي تاريخي بود. در عصر مشروطه بيشترين رويكرد نويسندگان به رمان

  )19شناسي، صفحة  )، تاريخ ادبيات و سبك3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »2«گزينة  - 23
  موارد نادرست:

شـاه در   پس از انجمن ادبي نشاط، انجمن ادبي خاقـان بـه رياسـت فتحعلـي    
  تهران تشكيل شد.

  توجهي در شعر فارسي ايجاد نكردند. شاعران سبك بازگشت نوآوري قابل
  سبك بازگشت حد واسط سبك هندي و بيداري است.

  )13و  12هاي  يات، صفحه)، تاريخ ادب3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »2«گزينة  - 24
  سرود.  محمدتقي بهار در سبك خراساني با زباني حماسي شعر مي

  خان صباي كاشاني در مثنوي، قصيده و غزل دست داشت.  فتحعلي
  است.» اي قلم«عر الدين گيلاني ش هاي اشعار انتقادي سيد اشرف از نمونه

روزگاران خود تا حـدي   سرايي در بين هم ميرزا عبدالوهاب نشاط از نظر غزل
  نظير است. كم

  )16و  14، 13هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )(محسن اصغري  »3«گزينة  - 25
جود دارد: گازر (رختشوي، شويندة لباس) كه واژة كهن و »3«در بيت گزينة 

  امروزه كاربرد ندارد.
  ها:كاربرد تاريخي دستور در گزينه

  مرده كرد»: 1«گزينة 
  يارد ......... گشت    »: 2«گزينة 
  همي ...... آيد      »: 4«گزينة 

  )14و  13هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »4«گزينة  - 26
بيشـه،    –مراعـات نظيـر: پوسـت و گوشـت      »:4«هـاي گزينـة    بررسي آرايه

  درخت، شاخه/ تضاد : بيشتر و كمتر/ فاقد تشبيه 
  ها:  بررسي ساير گزينه

تر (باشـد)، منفعـت    تر (باشد) و آواز آن هايل هركجا جثه ضخيم»: 1«گزينة 
  .آن كمتر (است)

كه امـروزه بـه شـكل    » شاخ«كاربرد واژگان به شكل كهن: واژة »: 2«گزينة 
  رود. (همانند مثال كتاب درسي)  به كار مي» شاخه«

زائد بر سر فعل: بدانستم = دانستم، بديـد  » ب«كاربرد تاريخي دستور: آمدن 
  = ديد، بشنيد = شنيد 

هــاي  لدر فعــ» مــي«اســتمراري بــه جــاي » ي«كــارگيري  بــه»: 3«گزينــة 
  »آمد آمدي = مي«و » رسيد رسيدي = مي«

  معناي برخي واژگان مهم:
  / چربو: چيزي كه اندكي چرب باشد. مهابت: ترس، بيم و شكوه و عظمت

  )18و  17هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 27
عرفـاني (غنـايي) و نـوع ادبـي عبـارات سـاير       » 2«نوع ادبي عبـارت گزينـة   

 ها، تعليمي است. گزينه
  )16شناسي، صفحة  )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (الهام محمدي)  »2«گزينة  - 28
  مشهود است.» س«آرايي صامت  واج

 است. تر محسوس ها مصوت از ها صامت آرايي واج توجه:
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  است.  محسوس» ا«تكرار مصوت »: 1« گزينة 
  است.  محسوس» ِ-«تكرار مصوت »: 3« گزينة 
  است.  محسوس» ُ-«تكرار مصوت »: 4«  گزينة

  )بديع لفظي(علوم و فنون ادبي،   
----------------------------------------------  

 رضا رنجبري)(  »3«گزينة  - 29
از تكـرار  » سـتن شيشـه  شك«در اين بيت شاعر براي تـداعي كـردن صـداي    

  استفاده كرده است.» ش«صامت 
  ها:  بررسي ساير گزينه

   »ر –گ «هاي  تكرار صامت »:1«گزينة 
  »س« تكرار صامت»: 2«گزينة 
  » ش -د «هاي  تكرار صامت»: 4«گزينة 

  نكتة درسي: 
نـوازي و    ها ملاك اصلي نيست! بلكه گوش رار واجتعداد تك آرايي لزوماً در واج
توان گفت اين  زيرا در غير اين صورت مي ،ثير آن بر سخن مهم استأميزان ت

  شود در همة ابيات مشاهده كرد، در صورتي كه چنين نيست. آرايه را مي
گفتا برون شدي به تماشاي ماه نو / از ماه ابروان منـت شـرم   «در بيت:  مثلاً

  آرايي خلق نشده است. بار تكرار شده ولي واج 4»  ب«صامت  ،»باد رو
هـا در   قـرار گـرفتن واج   -1آرايي در يك بيـت:   پس ملاك و شرط وجود واج

  نوازي شود. سيقي ايجاد شده محسوس و موجب گوشمو -2اي كوتاه  فاصله
آرايـي حاصـل از تكـرارِ     واج«همچنين اين را نيز به يـاد داشـته باشـيد كـه     

  ».باشد ها مي تر از مصوت محسوس ،ها صامت
  )لفظي (علوم و فنون ادبي، بديع  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 (الهام محمدي)  »1«گزينة  - 30
جيك جيـك  «كنندة  ، تداعي»1« ، در عبارت شعري گزينة »ج«آرايي صامت  واج

  است كه در مورد آن (زبان گنجشكان) سخن گفته شده است.» گنجشكان
  )لفظي بديع، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 31
چـوب  «(عـود در مصـراع اول بـه معنـي      .آرايي يا تكرار اسـت  بيت فاقد واژه

اسـت و  » نوعي ابزار موسـيقي «و در مصراع دوم به معني » سوختني خوشبو
  ).جناس همسان دارد ةآراي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  »مستي«و » ناز»: «1« گزينة
  دلبر»: 2« گزينة
 باد»: 4« گزينة

  )، بديع لفظي)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »2«گزينة  - 32
  )  ناهمسان جناس داراي و آرايي واژه فاقد/  ( درد –الف) درد (ته ماندة شراب) 

  آرايي و داراي جناس همسان)  ) / (فاقد واژهجو( هوا –ب) هوا (آرزو) 
  ) است شده تكرار( خيال –ج) خيال 

 داراي و آرايـي  واژه فاقـد ) / (كـردن  كمـين ( كمـين  –د) كمين (كمتـرين)  
  )همسان جناس

  ) .است شده تكرار( تنگ –هـ) تنگ 
  نكتة درسي: 

َ _َ ت ، _َ م ، _(  متصـل  ضـماير  و) ها – ات –هاي جمع (ان  ي نكره ، علامت
  آرايي ندارند. ثيري در آراية تكرار يا همان واژهأِ شان) ت- ِ تان ، - مان ، ِ - ش ، 

در صورتي كه دو واژه از نظر معنايي متفاوت باشند، ديگـر بـا تكـرار مواجـه     
خواهيم بود. به همين دليل اين دو آرايـه  » جناس«نيستيم بلكه شاهد آراية 

آرايي هرگاه به مشـكل   توانند دام تستي يكديگر باشند. (در تشخيص واژه مي
  خورديد به سراغ معناي بيت برويد تا دچار شك و ترديد نشويد.) 

  )، بديع لفظي)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين اشتري)  »4«گزينة  - 33
سروده شده است كه وزني ضربي » مفتعلن مفتعلن فاعلن«اين بيت در وزن 

دهندة شادي  توان با آن دست و بشكن زد!) و انتقال د است (در واقع ميو تن
 اما مضمون بيت، سراسر غم و سوگ است. ،و نشاط است
  هاي ديگر: تشريح گزينه

است كه وزني سنگين » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن بيت »: 1«گزينة 
بيـت،  و فخيم است و متناسب با مفهوم ناراحتي و غم اسـت. طبـق مفهـوم    

  هاي شاعر مانند رود، جاري است. اشك
سروده شده » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«اين بيت در وزن »: 2«گزينة 

است كه منطبق با مفهوم پند و اندرزي است كه در اين بيت آمـده. (حـافظ   

مـالي   دادم و گـوش  گويد كه من سخن ناصحان را گوش نمي در اين بيت مي
  و ضرر كردم.) ديدم
به دليل ريتم تنـدي  » مستفعل مستفعل مستفعل مستف«وزن »: 3«نة گزي

شـود كـه بـا مفهـوم ايـن بيـت        انگيز محسوب مي كه دارد وزني شاد و طرب
مطابقت دارد. (حافظ در اين بيت قصد دارد بگويد كه در آن مجلس، معشوق 
حضور دارد و عطر و بوي موهايش، فضاي مجلس را خوش بـو كـرده اسـت.    

  ).شوق در مجلس، نشانگر شادي و وصال استپس حضور مع
 توضيح نكته درسي:

شـود يـك وزن، بـراي     دو شرط اصلي و همزمان وجـود دارد كـه باعـث مـي    
  مفاهيم شاد استفاده شود. 

هر چقدر تعداد هجاي كوتاه در يك وزن بيشتر باشد و اين هجاهـاي كوتـاه   
مفـتعلن و  «كـن  ترتيب توالي داشته باشند، آن وزن، وزني شاد است. مثـل ر 

انـد. در   كه هجاهاي كوتاه، به صورت متوالي و پشت سـرهم آمـده  » مستفعل
با اينكه تعداد هجاهاي كوتاه مانند ركن مفتعلن است، » فاعلات«ركني مثل 

  شود. اند، وزني شاد محسوب نمي اما چون به صورت متوالي نيامده
  )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 34

انگيزِ انگيز و شاد است و با محتواي غموزن و آهنگ شعر تند و كوتاه و طرب
  آن هماهنگ نيست.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  هاي رزميوزنِ ضربي و حماسي متناسب براي منظومه»: 1«گزينة 
  و اندرزوزنِ سنگين متناسب با پند »: 3«گزينة 
  هاي بزميوزنِ تند و شاد متناسب براي داستان»: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 35

گويـد كـه از    نفس مـي  به ، با لحني سرشار از اعتماد»3«شاعر در بيت گزينة 
پنـدارد. ولـي در    هراسد و آنان را سگ كوچـه مـي   يار نميمأموران سر كوي 

پندارانه همراه با تواضـع بـيش از    ها لحنِ ملتمسانه و خودكوچك ساير گزينه
 خورد.  اندازه به چشم مي
 ها: تشريح ساير گزينه

همراه نداشتن سگ در هنگام  شاعر خطاب به ممدوح خود، از به»: 1«گزينة 
پندارد كه شاه را بابت  نداند خود را سگي مي كند! كيست كه شكار گلايه مي

 دهد؟ كه او را با خود به شكار نبرده مورد سؤال قرار مي اين

 داند.  شاعر با تشبيه خود به سگ، خود را سزاوار سلامتي نمي»: 2«گزينة 

 و از شاه انتظار به ياد آوردن سگ را ندارد!  پندارد شاعر خود را سگ مي»: 4«گزينة 

  فنون ادبي، موسيقي شعر)(علوم و   
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 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 36

معنـاي كسـي كـه كشـنده     » برخيزد و گرد سر قاتل گردد«در » قاتل«واژة 
اسـت كـه در تحليـل      جانشين اسم است؛ اين درحـالي  دهد و صفت است مي

 صفتي براي غير انسان عنوان شده بود. » قاتل«متني از كليله و دمنه، 
 توضيح نكته درسي:

 1به بعد، نـوعي از سـؤالات حفظـي و غيرتحليلـي از درس      1401از كنكور 
هـا صـرفاً    گويي به آن (شعر عطار و متني از كليله) باب شد كه پاسخ 1فنون 

  است.  18الي  14در گرو حفظ كردن بند به بند صفحات 
 ها: تشريح ساير گزينه

واژة  تكـرار شـده اسـت، ولـي    » عشـق «در مصراع نخسـت واژة  »: 1«گزينة 
 شود و فاقد تكرار است.  يك لغت محسوب مي» تپان تپان«

 كنايه از جان سپردن است. » رخ آغشته به خون«»: 2«گزينة 
در اين شعر مفعولي نيست و بنـابر دسـتور جديـد،    » را«كاربرد »: 4«گزينة 

معنا شـود: بـراي آن كسـي كـه حـديث عشـق در دل       » براي«بايد به شكل 
 ز تيغ عشق بسمل گردد (بسمل گشتن: قرباني شدن)گردد، بايسته است كه 

  )، موسيقي شعر)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 37
اند، امـا بيـت گزينـة     بيانگر انديشة جبرگرايانه» 3و  2، 1«هاي  ابيات گزينه 
 .بيانگر اختيارگرايي است» 4«

  )16و  15هاي  صفحه، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 38
آورده و منظور » گلستان«ابيات صورت سؤال را سعدي در ضمن حكايتي از 

 اين است كه اگر انسان بيشتر از دخل و درآمدش خرج كنـد، بـالاخره روزي  
هـم شـاعر   » 2«خواهد رسيد كه كفگيرش به تـه ديـگ بخـورد. در گزينـة     

دانـد، چـرا كـه روغـن      كند ابله مـي  شخصي را كه در روز چراغ را روشن مي
 چراغش تمام شده و شبش تاريك خواهد شد. 

  )32و  19هاي  )، مفهوم، صفحه1وم و فنون ادبي ((عل  
----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »1«گزينة  - 39
نكـوهش  » 4«و » 3«، »2«هـاي   مفهوم كلي و مشترك عبارت سؤال و گزينـه 

پرسـتي و خـودآزاري    به غـم » 1«كه بيت گزينة  دل بستن به دنياست، درحالي
  عاشق اشاره دارد.

  )17و  16هاي  )، مفهوم، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة  - 40
گويد حتي در صورتي كه به تو بدي شد مانند درخـت   شاعر مي» 2«در گزينة 

ها  ولي صورت سؤال و ديگر گزينه )،پاسخ ناشايست نده(باش و بخشندگي كن 
شـود و   كنند كه امور با افراد كريم هميشه ساده انجام مي اين ادعا را مطرح مي

 ات خداوند است.كريم بودن از صف
  )10)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )، با تغييراي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 41

هر فرد، قوم، جامعه و امتي يك ذخيـرة دانشـي (ذخيـرة آگـاهي) دارد. ايـن       ـ
 هاست. ذخيرة دانشي راهنماي زندگي آن

اي،  ات مدرسـه هـاي فـردي و اجتمـاعي خـود، مطالع ـ     هر آنچه افراد از تجربه ـ 
 . دهد ها را شكل مي آموزند، ذخيرة آگاهي يا ذخيرة دانشي آن دانشگاهي و ... مي

رود،  هـايش فراتـر مـي    هـا و خوانـده   هـا، شـنيده   انسان با تفكر و تعقل از ديده ـ
تـر و   كنـد و بـه آگـاهي گسـترده     هاي اطـراف خـود را درك مـي    معناي پديده

  .  رسد تري از عالم و آدم مي عميق
  )3و  2هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(    »4«گزينة  - 42
  تشريح گزينه نادرست:  

اي،  هـاي فـردي و اجتمـاعي خـود، مطالعـات مدرسـه       هر آنچـه افـراد از تجربـه   
  دهد. ها را شكل مي شي آندان ةآگاهي يا ذخير ةآموزند، ذخير ... مي دانشگاهي و

ترين بخش ذخيرة دانشي ماست  توجه داشته باشيد كه دانش عمومي، گسترده
  دانشي مترادف دانست. ةتوان آن را با ذخير و نمي

  )4و  3هاي ه)، ذخيرة دانشي، صفح3شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة  - 43

دانشي كه كاربران و سخنگويان زبان فارسي دارند همان دانش عمومي اسـت و  
دانشي كه متخصصان زبان فارسي دارند، دانش علمي است و همـان طـور كـه    

مـل و  أتر و عميق تر از دانش عمومي اسـت و بـا ت   مي دانيم دانش علمي دقيق
در  »2«ة ين گزين ـايد بنـابر آ انديشه در دانش عمومي دانش علمي به دست مي

  .ارتباط با متن صورت سؤال است
به دانـش علمـي   اند و  فقط از دانش عمومي نام برده »4و  1«هاي  گزينه نكته:
  در صورتي كه در متن از هر دو مفهوم صحبت شده است.اند  اي نكرده اشاره

  )5ة )، ذخيرة دانشي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(    »2«گزينة  - 44
  تشريح موارد نادرست:

هاي اجتماعي مختلف براساس هويت فرهنگي خود، تعاريف متفاوتي  جهان ب)
  از دانش علمي دارند.

ارتباط  علوم انساني و اجتماعي بومي (اسلامي و ايراني) در كشور ما در ةايد ج)
  با چنين مشكلاتي مطرح شده است.

  )7 تا 5هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 )آزيا بيدقي(    »3«گزينة  - 45

  ها: تشريح گزينه
هـا كشـف و بـازخواني     نادرسـت (در ديـدگاه دوم، دانـش    ـدرست  »: 1«گزينة 

  واقعيت نيستند، بلكه خلق و بازسازي آن هستند.)
  پذيرد.) نادرست (اين ادعا را نميـ درست »: 2«گزينة 
  درست ـدرست »: 3«گزينة 
  نادرست (اين عبارت مربوط به ديدگاه سوم است.)ـ درست »: 4«گزينة 

  )8تا  6هاي  ه)، ذخيرة دانشي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (محمدمهدي يعقوبي)     »2«گزينة  - 46
  هاي نادرست: تشريح عبارت

ه اجتماعـات انسـاني و   شـود ك ـ  هـايي گفتـه مـي    الف) علوم اجتماعي به دانش
زنـدگي مـا و اثرپـذيري آنهـا از      ةهـا و شـيو   ها بر كـنش  چگونگي اثرگذاري آن

  كنند. زندگي ما را به روش علمي مطالعه مي ةها و شيو كنش
برخي موضوع علوم انساني و علوم اجتماعي را همان امور انسـاني و يكسـان    ج)
روش علـوم اجتمـاعي    گروه، اين دانند. دانند ولي روش آن دو را متفاوت مي مي

) را همان روش علوم طبيعي و ... شناسي مردم شناسي، جامعه شناسي، (جمعيت
هــاي  داننــد ولــي روش علــوم انســاني (برخــي رشــته يعنــي روش تجربــي مــي
) را و ... مطالعــات فرهنگــي ، علــوم اجتمــاعي،فلســفه دانشــگاهي مثــل هنــر،

 ةرت مطالعـات فرهنگـي در زمـر   ولي در اين عبا ،دانند هاي غيرتجربي مي روش
  است. نادرستكه شده علوم اجتماعي دانسته 

  )11و  10هاي  ه، صفحعلوم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(    »3«گزينة  - 47
  تشريح موارد:

هاي  كند؛ زيرا فعاليت ها بحث نمي هاي غيرارادي انسان علوم انساني از فعاليتـ 
  غيرارادي، كنش نيستند.

بينـي در علـوم    هـاي اجتمـاعي پـيش    به سبب آگاهانه و ارادي بـودن كـنش  ـ 
  تر از علوم طبيعي است. اجتماعي پيچيده

  )13 و 11 هاي ه، صفحعلوم اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ا بيدقيآزيت(  »1«گزينة  - 48
  دان: دانش ابزاري شيمي

    )هاي طبيعت ي از محدوديتي(رها مخترع ديناميت: فوايد علوم ابزاري
.....: علـوم اجتمـاعي زمينـة فهـم متقابـل       تصوير بهتري از خود براي آينـدگان 

  .آورد ها و جوامع مختلف از يكديگر را فراهم مي انسان
م خود اختصاص داد: علـوم اجتمـاعي   اي به نا نوبل بيشتر دارايي خود را به جايزه

  .آورد گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم مي فرصت موضع
  )14)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ياسين ساعدي(     »1«گزينة  - 49

بينـي   ي او تأثير دارند يـا پـيش  ها شناسايي عواملي كه بر زندگي انسان و كنش
  علوم انساني و اجتماعي) ةها و پيامدهاي آنها براي پيشگيري (فايد كنش

  علوم طبيعي)   ةهاي طبيعت (فايد رهاسازي انسان از محدوديت ـ
 ةهاي ابـزاري (فايـد   صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش ةنشان دادن شيو ـ

  علوم انساني و اجتماعي)  
  )15 ة)، علوم اجتماعي، صفح3سي (شنا (جامعه  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 50
كتاب درسي با متن صفحة قبل خود كاملاً ارتباط مفهـومي   14تصاوير صفحة  

داشته و مراد از اين تصاوير اين بوده كه نشان دهند علـوم اجتمـاعي بـا داوري    
 ـ   ها و محـدوديت  فرصت ةدربارة علوم طبيعي، دربار هـا   ه انسـان هـاي فنـاوري ب

كننـد از طبيعـت و علـوم طبيعـي (بـدون       ها كمك مي دهد و به آن آگاهي مي
 ها) به شيوة صحيح استفاده كنند.   آسيب رساندن به ديگر ساختمان

  )14و  13 هاي ه)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  )اي كتاب آبي پيمانه(     »4«گزينة  - 51
 قرار گرفتن بر سر دوراهي، بيانگر ارادي بودن كنش انساني است.   ـ
  پاسخ مناسب به كنشگر، در گروي فهم معناي كنش است.   ـ
گـويي بـه    در صورت عدم وجود آگاهي نسـبت بـه محتـواي امتحـان، پاسـخ      ـ

  پذير نيست.   هاي امتحان امكان پرسش
  )5تا  3هاي  ه)، زندگي اجتماعي، صفح1ي (شناس (جامعه  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(    »2«گزينة  - 52
  پيامد ارادي وابسته به ارادة ديگري: مورد نكوهش ديگران قرار گرفتن )الف
  پيامد ارادي وابسته به ارادة كنشگر: ترك يا معتاد شدن به آن )ب
  غيرارادي: آسيب و بيماري براي خود و ديگران پيامدهاي )ج

  )8ة )، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(     »3«گزينة  - 53
  ها:   بررسي گزينه

هــاي اجتمــاعي آن دســته از  ارزش نادرســت داريـم؛  ةدو جملــ »1« ةدر گزين ـ
 ـانـد كـه مـورد توجـه و پـذيرش هسـتند.         خواسـتني هـاي مطلـوب و    پديـده 
، هاي افراد هسـتند  كنش ةكنند و نتيج ها خلق مي هاي اجتماعي را انسان پديده

  اند. ها خلق نكرده هاي طبيعي را انسان ولي پديده
  درست داريم. دو جمله كاملاً »2«ة در گزين
قصـود  هـا از جـنس هـدف و م    اول نادرست اسـت؛ ارزش  ةجمل »3«ة در گزين

  ها هستند.   هستند و هنجارها از جنس وسيله و روش رسيدن به ارزش
  هم هردو جمله درست است. »4«ة در گزين

  )14تا  11 هاي هاجتماعي، صفح زندگي)، 1ي (شناس (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(    »3«گزينة  - 54
  تشريح مورد نادرست:

ها تكويني است؛ يعنـي براسـاس    در بدن موجودات زنده و نظم آن عضويت اعضا
  كند. اعضا تغيير نمي ةآيد و به همين دليل با اراد وجود نمي اعضا به ةآگاهي و اراد

  )19و  18هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  يعقوبي) (محمدمهدي     »3«گزينة  - 55
  نادرست: تشريح عبارت

ارتباطي كه با زندگي اجتماعي انسان  ةواسط توانند به هاي طبيعي مي پديده ب)
  كنند به جهان اجتماعي راه يابند. پيدا مي

  )22 تا 19 هاي اجتماعي، صفحه زندگي)، 1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه
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  )علي شكوري(     »4«گزينة  - 56
خش اجتماعي جهان ه بتيب جهان انساني است كه محصول زندگي است و بتر به 

   .گويند فردي جهان انساني جهان ذهني ميو به بخش  انساني جهان فرهنگي
نوع خاصي از عقايد و خصوصـيات ذهنـي را در افـراد بـه     همچنين هر فرهنگ 

  .دهد. آورد و به همان نوع از عقايد و خصوصيات، اجازة بروز مي وجود مي
  )6 تا 4 هاي ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ياسين ساعدي(     »4«گزينة  - 57
جهان تكويني بر اساس حكمت و خواست خداوند سبحان با افـراد و جوامـع    ـ

  انساني رفتاري حكيمانه دارد. (ديدگاه سوم) 
  نساني تفاوتي وجود ندارد. (ديدگاه اول)بين علوم طبيعي و علوم ا ـ
ها و جوامع مختلف در آن دخل و  خامي است كه فرهنگ ةجهان تكويني ماد ـ

  كنند. (ديدگاه دوم)  تصرف مي
  )8 و 7 هاي ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )مريم خسروي(     »2«گزينة  - 58
هـا   هاي بنياديني دارد كه بايد بـه آن  مرگ و زندگي خود پرسش ةمي دربارآد ـ

پاسخ داده شود. او علاوه بر نيازهاي مادي و دنيوي نيازهـاي ابـدي و معنـوي دارد.    
از نيازهـاي ابـدي و   و فرهنگي كه صرفاً متوجه نيازهاي مادي و دنيوي انسان است 

سازد.  هاي روحي و رواني گرفتار مي كند، بشر را به بحران معنوي او چشم پوشي مي
  فرهنگ جهاني بايد از معنويت كه ارزشي جهان شمول است برخوردار باشد.

هاي مختلف خود به ارزش عدالت معتقد و پايبند  فرهنگ جهاني بايد در لايه ـ
هـا و جوامـع از    برخـي انسـان   ةكشي ظالمان باشد تا از قطبي شدن جهان، بهره

ها جلوگيري كند و از تفرقـه   پايمال شدن حقوق انسان برخي ديگر و در نتيجه
  بين جوامع و تباه شدن منابع و امكانات بشر پيشگيري كند.

هـا در تعيـين    انسـان  قـش نهـا   آن انـد.  ها جبرگرا و غيرمسئول برخي فرهنگ ـ
ها را بـه   نآگيرند،  را از آدميان مي كنند، قدرت مقاومت سرنوشتشان را انكار مي

 آورنـد.  گران را فراهم مـي  كنند و زمينه نفوذ سلطه نفعل تبديل ميموجوداتي م
ها ايجاد كند تا زمينـه   انساندر فرهنگ جهاني بايد روحيه تعهد و مسئوليت را 

  هاي جهان شمول را فراهم آورد. گسترش و تحقق عقايد و ارزش
  )17تا  15 هاي ه، صفحفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(     »2«گزينة  - 59
به شـرط حفـظ هويـت     ←خورد  قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي

بدسـت آوردن   ←ضعيف شدن تدريجي قدرت نظامي مهـاجم   ←فرهنگي 
به شرط داشتن فرهنگ غنـي و قـوي قـوم     ←استقلال سياسي قوم مهاجم 

  در فرهنگ شكست خورده هضم و جذب گروه مهاجم ←مغلوب 
  )21)، فرهنگ جهاني، صفحة 2شناسي ( عه(جام  

----------------------------------------------  
  )فر سيد آرش مرتضائي(     »3«گزينة  - 60

در استعمار قديم، استعمارگران حضور مستقيم و آشكار دارند، امـا در اسـتعمار   
سـتعمار فرانـو، اسـتعمارگران و    نو استعمارگران پنهان و مجريان آشـكارند. در ا 

  اند. مجريان هر دو پنهان
  )25ة ، صفحفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

  
  
 )1400كنكور سراسري (    »3«گزينة  - 61

 شوند. ها، در صورت پذيرفته شدن، به قانون يا اصل تبديل مي فرضيه

  ها:  تشريح ساير گزينه

لمي دربارة يك موضوع، اي منسجم از اصول و قوانين ع مجموعه»: 1«گزينة 
  دهند. نظريه را شكل مي

  هاي علمي است. فرضيه، پاسخ اولية پژوهشگران به مسئله»: 2«گزينة 
ها پي ببرند و  سنجند تا به درستي آن ها را مي دانشمندان فرضيه»: 4«گزينة 

  شوند. در صورت تأييد به عنوان يك اصل يا قانون پذيرفته مي
  )13و  12 هاي ه: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحشناسي شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »4«گزينة  - 62

  بررسي درستي و نادرستي هر گزينه:

ين اها وجود ندارد؛ بنـابر اي مبني بر تأييدشده بودن فرضيهنشانه»: 1«گزينة 
  اند.ديل نشدهها هنوز به اصل يا قانون تباين فرضيه

ها بتوان يك نظريـه سـاخت،   اي از فرضيهبراي اينكه با مجموعه»: 2«گزينة 
ها تأييد شوند (تبديل بـه اصـل يـا قـانون     نيازمند اين هستيم كه اولاً فرضيه

شوند) و ثانيـاً مربـوط بـه يـك موضـوع باشـند (نـه موضـوعات گونـاگون و          
مربـوط بـه افسـردگي     هاي موجود در صورت سؤال همگـي نامرتبط). فرضيه

  تنها نيازمند تأييدشدن هستند. ،هستند و براي تشكيل يك نظريه
پذيرفته شدن يك فرضيه به معناي معتبر بودن آن نيـز هسـت   »: 3«گزينة 

رسانند؛ اما معتبر بودن يك فرضـيه و پذيرفتـه   چراكه اين دو يك معنا را مي
  .شدن آن لزوماً به معناي درست و واقعي بودن آن نيست

نياز مرحلة مراحل علم تجربي پيوستگي دارند و هر مرحله پيش»: 4«گزينة 
اي وجـود داشـته   سازي حتمـاً بايـد مسـئله   بعدي است. بنابرين براي فرضيه

  باشد.
  )13و  12 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »4«گزينة  - 63

بينـي آن   حـاكي از پـيش   ،افتد اينكه تحت چه شرايطي يك پديده اتفاق مي
بيني، فهم ماهيت و علل آن پديده است؛  پديده است و شرط لازم براي پيش

  يعني توصيف و تبيين. 
هـا مـرتبط    است كـه بـه تبيـين اشـاره دارد و سـاير گزينـه      » 4«تنها گزينة 

  نيستند.
  )15و  14 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

 شناسي روان )2شناسي (جامعه
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 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة  - 64

  ها:   بررسي عبارت
عبارت اول: مشاهده و تجربه اركان روش علمي هستند و چيـزي بـه لحـاظ    

  پذير باشد. شود كه مشاهده تجربي مطالعه مي
غيرتجربـي  مبـاني  خـود متكـي بـر نظريـات و      ،عبارت دوم: نظريات تجربـي 

  هستند. 
دار بـودن و   دانشمند بـا فـردي عـادي، در نظـام     ةعبارت سوم: تفاوت مواجه

  مندي است.  قاعده
در  تاكردن مفاهيم در علم بايد به روش عملياتي باشد  عبارت چهارم: تعريف

  يكساني ايجاد كند.يكسان يا تقريباً همه برداشت 
  )19تا  16 هاي هش مورد مطالعه، صفحشناسي: تعريف و رو شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  » 4«گزينة  - 65

 شود. شروع مي» طرح مسئله«هاي دانشمندان با  پژوهشـ 

هـاي ناشـناخته و مجهـول را شناسـايي      دانشمند با طرح مسئله، موقعيـت ـ 
  ها پاسخ بدهد.  ند تا به آنك هاي تجربي، سعي مي كند و سپس با روش مي

  )18و  12هاي  صفحهشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(    »2«گزينة  - 66

 تبيـين وجود آمدن نظام باورهاي افراد بيان شده كـه بيـانگر مفهـوم     به علل
  است.

  )14شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحة  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  » 3«گزينة  - 67

بـه  » 3«به مفهوم احساس، گزينـة  » 2«به مفهوم ادراك، گزينة » 1«گزينة 
به مفهوم حافظه اشاره » 4«مفهوم حل مسئله (يكي از اقسام تفكر) و گزينة 

 دارد.

  )23تا  21هاي  صفحهشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 68
  ها:  بررسي عبارت

(تبيـين)   شناسـي نـوين بـراي بيـان چرايـي      عبارت اول درست اسـت؛ روان 
  رد.بسيار سروكار دا» شناخت«موضوعات با واژة 

هـاي  عبارت دوم نادرست است؛ فراينـد تفسـير و معنابخشـي بـراي محـرك     
  شود.انتخاب شده انجام مي

عبارت سوم درست اسـت؛ تفكـر شـامل اسـتدلال، قضـاوت، حـل مسـئله و        
  گيري است.تصميم

اكي و مفهـومي لزومـاً بـه شـناخت     رعبارت چهارم نادرست است؛ پردازش اد
  ندارند. رتباطپايه و عالي ا

  )23 تا 21 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان ان(رو  

 (محمد حبيبي)    »1«گزينة  - 69

  هاي هر گزينه:بررسي عبارت

درست (هـدف علـم روانشناسـي هماننـد سـاير علـوم تجربـي،        »: 1«گزينة 

نادرسـت   -بينـي و كنتـرل موضـوع پـژوهش اسـت.)      توصيف، تبيين، پـيش 

  آوري اطلاعات است نه روش اصلي.)صلي جمعهاي ا(مشاهده يكي از روش

درســت (در علــم روانشناســي قبــل از مطالعــه و بررســي هــر  »: 2«گزينــة 

(بيـان روشـن و تـا حـد ممكـن دقيـق از        موضوعي، بايد ابتدا آن را توصيف

درسـت (محقـق در روش مصـاحبه بـر اسـاس       –چيستي مفهـوم) كنـيم.)   

علـوم و مصـاحبه را هـدايت    هاي دريافت كرده، پرسش بعدي خود را م پاسخ

  كند.) مي

كنند تا در توصـيف موضـوعات و    نادرست (دانشمندان سعي مي»: 3«گزينة 

طرف باشند. با وجود اين، روانشناسان همانند هاي مختلف، دقيق و بيپديده

هـا، نظريـات   فـرض ساير دانشمندان علوم تجربـي، غالبـاً تحـت تـأثير پـيش     

هـاي موجـود در   گيـري ا و همچنين جهـت ه پذيرفته شده در هر علم، ارزش

هـا تـأثير جـدي     ذهن خويش هستند كه اين امـر، بـر مشـاهده و دقــت آن    

نادرست (موضوعي كه با مشاهده قابـل بررسـي نباشـد، ممكـن      -گذارد.) مي

نامه نيز قابل مطالعه نباشـد و نيازمنـد مصـاحبه و يـا آزمـون      است با پرسش

  باشد.)

فعـالي نيازمنـد توصـيف، تبيـين و      تـرل بـيش  نادرست (براي كن»: 4«گزينة 

فعـالي لازم اسـت،    ين توصيف براي كنترل بـيش ابيني آن هستيم. بنابرپيش

ها در دفعات متعدد اجرا بايد نمرة يكسان  درست (آزمون -ولي كافي نيست.)

  يا تقريباً يكساني به ما بدهند.)

  )28و  27، 14 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 70

  ها:  بررسي عبارت

  اند.  ها بايد همان متغيري را بررسي كنند كه براي آن ساخته شده آزمونـ 

  .يافته است وگوي معمولي، هدفمند و سازمان گفت ـ مصاحبه برخلاف

گـذاري   دهـد و نمـره   ها، افكار و رفتار خود را گزارش مي هنام فرد در پرسشـ 

  شود.  مي

  )28و  27 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  
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 (فاطمه منصورخاكي)  »2«گزينة  - 71
 »:قخَل») / «3«(رد گزينة ستايش از آنِ خدايي است كه  »:لذّيا الحمد الله«

ها و  آسمان»: السماوات و الأرض») / «4و  1«هاي  (رد گزينه ، خلق كردآفريد
 »:لنـّور ا/ « ها تاريكي »:الظّلمات« / قرار داد»: جعل») / «4«(رد گزينة زمين 

  »)4و  1«هاي  (رد گزينه روشنايي
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة  - 72
: كـه او  »أنـّه جـرم صـغير   «) / »1«كند (رد گزينة  : مرا حيران مي»يحيرني«

فعل شرط بـه  معمولاً : (»ينظر... يعلم«) / »3«پيكر كوچكي است (رد گزينة 
ط بـه صـورت مضـارع اخبـاري ترجمـه      صورت مضارع التزامي و جـواب شـر  

) / »3«ه (رد گزينـة  : ك ـ»أنّ«) / »1«داند (رد گزينـة   ): بنگرد.... مي.شود مي
: در »قد انطوي فيه«) / »2«ر (رد گزينة ت: (معرفه) جهان بزرگ»العالم الأكبر«

  )»2«او به هم پيچيده شده است (رد گزينة 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »4«گزينة   - 73
») / 2«گزينـة  دادنـد (رد   يانجام م )ماضي استمراري( :»يمارسون …كانَ «
(رد  ، فعـاليتي آزادانـه  فعاليت آزاديك  : (موصوف و صفت نكره)»نشاطاً حرّاً«

  »)3«گزينة تأسيسات عمومي (رد »: العامةالـمرافق / « »)1«گزينة 
   است. نادرستنيز » 3«در گزينة » آموزان بودند كه...دانش«عبارت 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 كاظم شيرودي)مرتضي (  »3«گزينة  - 74
 قـَد «/  )»4«ة (رد گزين ـ : مـردم »النـّاس «: درسـت اسـت كـه/    »صحيح أنّ«

يـك  از تكـه گلـي،   از : »من طينٍ«/  )»4«ة (رد گزين اند: آفريده شده»خُلقوا
: فقـط،  »إنّمـا «/  )»4و  2«هـاي   (رد گزينه ها: ارزش آن»قيمتهم«/  تكه گل

(رد  شـان : كارهـاي نيك »الصـالحة أعمـالهم  «/  )»4و  1«هاي  (رد گزينه نهات
هاي  (رد گزينه : از ميان آنان»منهم«: اهل دانش/ »أهلُ العلم«/  )»2« ةگزين

 ميرنـد گاه نمـي : هيچ»لايموتونَ أبداً« زنده/ )جمعِ حي( :»أحياء«)/ »4و  2«
جـا ترجمـه    بـه  جـا  اي جملـه اجـز  ،»1«ة گزين ـ ؛ در»4و  1«هـاي   (رد گزينه

   ).ندا شده
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »3«گزينة  - 75
توانـد   يم ـ ن،يئدادن است، قادر است به تـز  نتي: قادر به ز»نييتز يعل قدري«
همچـون  ي : سـتارگان »ةأنجم كالدرر المنتشـر « / )»2« ةني(رد گز دهد نتيز

است نه » الدرر«صفت » : پراكندهةالمنتشر« ديت كندقّ(پراكنده  يدهايمروار
(قـادر) اسـت (رد    (چقدر) توانمنـد  : چه»أقدرما « / )»4« ةني(رد گز» أنجم«
  است.) ترجمه نشده »2« ةنيگز(در  ني: ا»هذا« /)»1« ةنيگز

  )ترجمه(  

 فرد) مصطفي قديمي(  »3«گزينة  - 76

كـه نادرسـت ترجمـه شـده اسـت؛       يك تركيب وصفي است» حسنةأعمال «
ها  است كه آن ي خوبيبه كارها يقطعاً ارزش هر انسانترجمة صحيح عبارت: 

  !دهد يرا انجام م
   نكات مهم درسي:

  ) به ترجمة اين دو فعل دقت كنيد:1
بـِ ( ستاديا ):قومي( قام قام /يبـِ): اقدام كرد، انجام داد  قوم  
   :شود يترجمه م يصورت مضارع التزام هب غالباً» إنْ«بعد از  يفعل ماض )2
  ، حتيّ اگر بميرندرنديبم چهإن ماتوا: اگر و
  شود: صورت جمع آمده باشد، معمولاً مفرد ترجمه مي خبر اگر به )3

  اند أهلُ العلمِ أحياء: اهل دانش، زنده
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  - 77
  ها: گزينه  ريتشريح سا

نيز » أنعم«ترجمه نشده است، در اين گزينه » كُم«ضمير متصل »: 1« نةيگز
  جمع است كه به صورت مفرد ترجمه شده است.

كه به صورت جمع مذكر غايب  ،با توجه به فعل پس از آن» من«»: 2« نةيگز
  بايد جمع (كساني كه) ترجمه شود. ،آمده است

عدد اصلي است كه به صـورت ترتيبـي ترجمـه شـده و     » سبع« »:4« نةيگز
  باشد. مي »هفت اتاق« صورت بهدرست  ةترجم ؛نادرست است

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )عمار تاجبخش(  »2«گزينة  - 78

كـه  » هذا«به كار بردن ها؛  (رد ساير گزينه موظفّونهؤلاء ال»: كارمندان نيا«
؛ از طرف ديگـر،  درست نيست ،كه جمع است» الموظفّون«براي  ،استمفرد 

در عبارت فارسي، اسمِ بعد از اسـم اشـاره، بايـد    » اين«باتوجه به مفرد بودنِ 
»: كـار خواهنـد كـرد   « /مطارال قاعةفي »: در سالن فرودگاه« )/دار بيايد»ال«
سلونَيشتغلونَعمسي ، 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  ياسوج) -(محمود بادبرين   »1«گزينة  - 79

 3،1«و موارد  كند) (هركس دشمني بكارد، زيان درو مي سؤال صورت عبارت
  ».گردد بدي به خود شخص باز مي ةنتيج« اين مفهوم اشاره دارند كه: به »4و

  سوزد! ترجمة عبارت سوم: هركس آتش فتنه را برافروزد، (خودش) در آن مي
براي بـرادرش چـاهي بكنَـَد، (خـودش) در آن      ترجمة عبارت چهارم: هركس

 افتد! مي

  (مفهوم)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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  ترجمة متن درك مطلب:
 يبرا يخداوند آنان را سبب رايبر فرزندانشان دارند، ز يپدر و مادر حق بزرگ

 ت،يقرار داده است، و چون آنان در راه ترب يزندگ نيدر ا شانيوجود ا
كه بزرگ  يتا وقت نديآ يم ايكه به دن يفرزندان از زمان و مراقبت از ينگهدار

را با حقّ  شانيا قّ(قرآن) ح مي. خداوند در ذكر حكاند دهيكش يشوند، سخت
بلندمرتبه فرموده است: و پروردگارت  يساخته است، پس خدا نيخود قر

. و به ديكن يكيو به پدر و مادر ن ديحكم كرده است كه جز او را نپرست
: ديپرس شاني(ص) آمد و از ا امبرينزد پ يكه مرد ير، وقتخاط نيهم

او جواب داد:  به امبرياست؟ پ يچه كس كيمردم به رفتار ن نِيسزاوارتر
مادرت! و آن را سه مرتبه تكرار كرد و در مرتبة چهارم گفت: سپس پدرت! 

را  شانيكه ا ميپدر و مادر ارائه كن يرا برا يزيكارها، چ انياز م ديما با
 ينود كند و آنان را خوشبخت گرداند، پدر و مادر بر ما حق نگهدارخش

حق را) دارند  نيو بر ما (ا رند،روزانه را دا يزندگ يازهاين نيو تأم بهداشتي
را در هنگام صحبت با  مانيهاپس صدا م،يبا آنان صحبت كن يكه به خوب
  د!شان كن كه آزرده ميزن ينم يها حرف و به آن ميبر يآنان بالا نم

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 80
 فرزندان بايد پدر و مادر خويش را گرامي بدارند،....

  نادرست است.» زيرا آنان فرزندان را خوشبخت گرداندند!»: «3«در گزينة 
  ها: گزينه  ريتشريح سا

  » هايشان در زندگي! به دليل رنج»: «1«گزينة 
  » ان!به دليل به دنيا آوردنِ فرزند»: «2«گزينة 
 » زيرا پدر و مادر به تربيت ايشان اقدام نمودند!»: «4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 81
هـا و تـأمين نيازهايشـان بـر مـا واجـب        نيكي به پدر و مادر در همة حالت«

 صحيح است.» است!

  :ها گزينه  ريتشريح سا
هرگاه فرزندان بزرگ شوند، پدر و مـادر كـاري برايشـان انجـام     »: «1«گزينة 
  نادرست است. » دهند! نمي

چه كه  وظيفة ماست كه از كارها چيزي را انجام ندهيم مگر آن»: «2«گزينة 
  نادرست است.» كند! پدر و مادر را آزرده مي

صيت آفريننده و فرزندان بايد پدر و مادر خويش را حتيّ در مع»: «3«گزينة 
  نادرست است.» پيامبرش، اطاعت نمايند!

 (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 82
، كـدام مـورد از مـتن    »به او جواب داد: مادرت! و آن را سه مرتبه تكـرار كـرد  «

 ؟شود نمياستنباط 

  صحيح نيست. »كم كردن از ارزش پدر«عبارت  

  ها: گزينه  ريتشريح سا
  » نگهداري از مادر و رفتار با او به مهرباني!»: «1«گزينة 
  » جايگاه مادر و منزلت بالاي وي!»: «2«گزينة 
 » تأكيد پيامبر بر موضوع!»: «4«گزينة 

 (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

   )ضويسيد محمدعلي مرت(  »2«گزينة  - 83
»ماضـي  «معنـاي  » قد + فعـل ماضـي  «نادرست است. » الماضي الإستمراري

  دهد. مي» نقلي
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 84
  است.» صوت«جمع مكسر » أصوات«نادرست است. » جمع سالم للمؤنثّ«

  اعراب) (تحليل صرفي و  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة  - 85

جمع مذكر سالم است، پس حرف نون بايد علامـت فتحـه بگيـرد:    » لاعبين«
  لاعبينَ

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 86

، بايد اسمي در جاي خالي اول قرار بگيرد كـه بتوانـد   »يؤمنون«ه فعل با توجه ب
، »يؤمنـون «). در جاي خالي دوم هـم مثـل   2مفهوم جمع را برساند (رد گزينة 

هاي جملـه،   ). با توجه به فعل4و  1هاي  نياز به يك فعل جمع داريم (رد گزينه
  ).  4و  2هاي  صورت جمع بيايد (رد گزينه ضمير متصّل نيز بايد به
شده: كساني كه بـه خـدا و روز قيامـت ايمـان دارنـد و       ترجمة عبارت تكميل

  دهد! دهند، خداوند آنان را از آتش نجات مي كارهاي شايسته انجام مي
   نكات مهم درسي:

» كسـاني كـه  «به معني » الذّينَ«براي مفرد و » كسي كه«به معني  »الذّي«
در جمـلات مختلـف، هـم    » من« شود، اما دقت كنيد براي جمع استفاده مي

 تواند معناي مفرد (كسي كه) و هم جمع (كساني كه) داشته باشد. مي

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

  االله گلشن) (روح  »2«گزينة  - 87

خواهد كه حركتش ثابت باشد، پس بايـد   (ن) را مي يحرف نون ،الؤورت سص
در » ن«باشيم؛ چون حركت حرف » جمع مذكّر سالم«يا » يمثنّ«دنبال اسم 

) همواره  اسامي مثني  (ـــِ) و در اسامي جمـع مـذكّر سـالم    »كسره«(انِ، ينِ
) همواره  باشد؛ در نتيجه حركت آن در اين اسامي  (ـــَ) مي »فتحه«(ونَ، ينَ

  ثابت است. هميشه
  جمع مذكّر سالم است.» المرافقون«، »2«ة گزيندر 
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  ها: گزينه  رييح ساتشر
  است. اسمي مفرد» التّعاون«»: 1« نةيگز
  هر دو جمع مكسر هستند. » إخوان«و » ميادين»: «4«و  »3« نةيگز

  )اسم (قواعد  
----------------------------------------------  

  زاده) (آيدين مصطفي  »3«گزينة  - 88

 اعداد شمارشـي  د، جزءدار اعداد ترتيبي كه وزني شبيه با اين» : يكةالواحد«
  شود. محسوب مي (اصلي)

 ها، اعداد از نوع ترتيبي هستند. در ساير گزينه

  )عدد( 
----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »2«گزينة  - 89

 )ممرضّـينَ (مضـاف و معـدود آن   (عدد شش اصـلي)   »ستةّ«، »2«در گزينة 
و  اسـت  اليه كه معدود اعداد سه تا ده، مضاف . فراموش نكنيداليه است مضاف

  .آيد ميبه صورت جمع 
   نكات مهم درسي:

 بيايد، نقـش صـفت را بـراي اسـمِ     )معدود(هرگاه عدد ترتيبي بعد از اسم ) 1
  قبل از خود دارد.

بيايـد،   )معـدود (بعـد از اسـم    (واحد و إثنـان)  هرگاه عدد اصلي يك و دو) 2
  قبل از خود دارد. راي اسمِنقش صفت را ب

  ها: گزينه ساير  تشريح
 عدد ترتيبي است و نقش صـفت را بـراي اسـمِ   » : هشتمالثاّمن»: «1«گزينة 

  اليه ندارد. قبل از خود دارد و مضاف نيست و مضاف
اليـه   عدد اصلي اسـت و مضـاف نيسـت و مضـاف    » 90: تسعونَ»: «3«گزينة 
  ندارد.

قبـل از   است و نقش صفت را بـراي اسـمِ   اصلي عدد» 2: اثنانِ»: «4«گزينة 
  اليه ندارد. خود دارد و مضاف نيست و مضاف

  )عدد(  
----------------------------------------------  

  رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »1«گزينة  - 90

آيـد: خمـس و    صـورت مفـرد و منصـوب مـي     به »99«تا » 11«معدود اعداد 
  قريةًخمسون 

  ها: گزينه ساير  تشريح
آيـد:   صورت مفرد و منصـوب مـي   به» 19«تا » 13« اعداد : معدود»2«ة گزين
 علمياً  عشر كتاباً  ثلاثة

آيد:  قبلشان مي )»اثنان«و » واحد«( اعداد يك و دو اصلي : معدود»3«ة گزين
  تلميذ واحد

 ستةّآيد: به صورت جمع و مجرور مي» 10«تا » 3«معدود اعداد  »:4«ة گزين
  ينمواطن

  )عدد(  

  
  

  

 )1401كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 91

شناسي در ايران، منابع نويني را پـيش روي مورخـان    گسترش كشفيات باستان
  نگاري فراهم آورد. قرار داد و زمينة تحولي عميق و اساسي را در تاريخ

  )4ة نگاري و منابع دورة معاصر، صفح )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة  - 92

هـاي   خان اعتمادالسلطنه، از مورخان عصر قاجار، يكـي از چهـره   محمدحسن
همـايوني برگزيـده    ةفرهنگي اين دوره بود كه به رياست دارالترجم ةبرجست

نويسي  تاريخ ةلندي در حوزهاي ب نويسي درباري بود، گام شد. او اگرچه تاريخ
هـا و   پوشـي  عصر قاجار برداشت و سعي كرد آثار خود را تا حـدودي از پـرده  

در يكـي از آثـارش بـه نـام      يوهاي رايج مورخان رسمي دور سـازد.   مداحي
  كند. صدرالتواريخ، اميركبير را ستايش مي

  )4و  3 هاي هنگاري و منابع دورة معاصر، صفح )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »3«گزينة  - 93
ميرزا محمـد   ةدر كتاب تاريخ بيداري ايرانيان نوشت جديدنگاري  بينش تاريخ

ايـن   ة) پديـدار شـده اسـت. نويسـند    .ق 1337-1280الاسلام كرماني ( ناظم
را در انقـلاب  كتاب ضمن توجه به مردم، نقـش طبقـات اجتمـاعي مختلـف     

  .مشروطه نشان داده است
  )6نگاري و منابع دورة معاصر، صفحة  )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »2«گزينة  - 94

نويسان و پژوهشگران بـا اسـتفاده از روش    نگاري معاصر، تاريخ در شيوة تاريخ
منابع و اسناد و مدارك معتبر و گزينش و نقـد   برداري از تحقيق علمي، بهره

 ـ   كردند و يافته رويدادهاي تاريخي را ارزيابي ميها،  آن  اهاي علمـي خـود را ب
 نوشتند. ميكلفّ تو به دور از زباني ساده 

  )6  ةنگاري و منابع دورة معاصر، صفح )، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«زينة گ - 95
  ها: بررسي ساير گزينه

پس از پيروزي انقلاب اسلامي، نشـريات عمـومي و تخصصـي از    »: 1«گزينة 
  تنوع و عمق بسيار بالايي برخوردار شدند.

هاي مطبوعـاتي نوسـان    عد فعاليتبهاي  پس از قاجار و در دوره»: 2«گزينة 
  داشته است.

 شروطه، نشريات رشد سريعي پيدا كردند.پس از پيروزي انقلاب م»: 4«گزينة 

  )12، صفحة نگاري و منابع دورة معاصر )، تاريخ3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 )1400خارج از كشور كنكور (  »4«گزينة  - 96

نويسان به عنوان منشي در خدمت شـاهان و حاكمـان بودنـد.     برخي از وقايع
به اسناد و مـدارك دولتـي دسترسـي    بر اين، بعضي از مورخان درباري  علاوه

  ها براي ثبت و نگارش رويدادها استفاده كنند. توانستند از آن داشتند و مي
  )5شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 97

  پژوهش در تاريخ: انجام مراحل 
 -4 شناسـايي منـابع   -3هـاي تحقيـق    ين پرسشتدو -2انتخاب موضوع  -1

گــزارش  -6تحليــل و تفســير اطلاعــات  -5گــردآوري و تنظــيم اطلاعــات 
  هاي پژوهش يافته

ها را ارزيابي  صحت آن ومورخ در مرحلة شناسايي منابع، ميزان اعتبار، دقت 
  كند. مي

دنبال شواهد و مـداركي اسـت    محقق در مرحلة تحليل و تفسير اطلاعات، به
  اي گذشته را بازسازي و تفسير كند. كه به گونه

  )7و  6هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »2«گزينة  - 98
  هاي نادرست: تشريح عبارت

  46شماري دقيقي نداشتند؛ به همين دليل در سـال   ب) روميان در آغاز، گاه
شـماري رومـي براسـاس     دسـتور داد گـاه   )ژوليوس سـزار (روم امپراتور  ق.م
  شماري مصري اصلاح شود. گاه

 .قمري بابلي در قلمرو هخامنشيان رواج داشـت  -شماري خورشيدي  ت) گاه
سلوكي و اوستايي متداول بود. پس  هاي بابلي، شماري گاه ،اشكانيان ةدر دور

  فتاد و همچنان متداول بود.ااز رونق ني نيزاشكانيان  ةشماري بابلي در دور گاه
  مهم درسي: ةنكت 

شـماري   النهـرين و مصـريان باسـتان، در تنظـيم و تـدوين گـاه       مردمان بين
شـماري   هـا، گـاه   خصـوص در ميـان بـابلي    بهو النهرين  در بين .پيشگام بودند

شـماري خورشـيدي دقيـق و     قمري رايج بود. مصريان نيز گـاه  -خورشيدي 
  د.منظمي داشتن

  )15 تا 13هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 زاده) آبادي ملك (محمد  »3«گزينة  - 99
و  365شماري دقيق و منظمي داشتند. آنان سـال را   نيز گاهباستان مصريان 

 12شماري مصري، سـال بـه    كردند. در گاه روز محاسبه مي يك چهارم شبانه
شد و پنج روز اضافي، به آخـر مـاه دوازدهـم افـزوده      روزه تقسيم مي 30ماه 
روز اضافي، هر چهـار سـال    يك چهارم شبانه ةشد. همچنين براي محاسب مي

  گرفتند.  افزودند و به قولي كبيسه مي يك روز به سال مي
  )15تا  13هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة  - 100

شناسان و نيازمند دانش، تجربه و  حفاري، يكي از مراحل حساس كار باستان
ترين اشتباه، آسيب بزرگـي   دقت فراوان است؛ چرا كه ممكن است با كوچك
 به آثار و بناهاي تاريخي در حال كاوش وارد شود.

 )25 شناسي، صفحة )، تاريخ1(تاريخ (  

  

  
 (محمدمهدي يعقوبي)  »2«گزينة  - 101

انواع پوشاك، جواهرات، ابزارهـاي  انسان اعم از   ساختة ابزارها و وسايل دست
هـا،   كشاورزي، ظروف، وسايل حمـل و نقـل، اشـياي هنـري مثـل مجسـمه      

افزارهــا، وســايل خــانگي و در  تابلوهــاي نقاشــي، ســازهاي موســيقي، جنــگ
هاي انسانيِ بازمانـده از گذشـته، اطلاعـات بسـيار      ساخته ، تمام دستمجموع

  گذارند. خان مياختيار مور مفيدي براي بازآفريني گذشته، در
  مهم درسي: ةنكت

تـر و بازسـازي    خـان، بـراي فهـم عميـق    بـه مور  ها و بناهاي تاريخي، محوطه
  كنند. ها كمك مي تر گذشته دقيق

  )4تا  2 هاي هي، صفحشناس )، تاريخ2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 102
ـ كتاب تاريخ بيهقي اثر ابوالفضل بيهقـي در تـاريخ غزنويـان از مشـهورترين     

  اي است. هاي سلسله تاريخ
 ور اثـر يم ـالمقدور في نوائب ت توان به عجائب ها مي نگاري ـ از مشهورترين تك

  اشاره كرد.دربارة تيمور ابن عربشاه 
توان به تـاريخ طبـري تـأليف محمـدبن      هاي عمومي مي ترين تاريخ ـ از مهم

  جرير طبري اشاره نمود. 
  )7تا  4هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )99(كنكور سراسري   »4«گزينة  - 103
كننده، تعيين فاصـلة   سنجش اعتبار روايتو خان در نقد موريكي از كارهاي 

كننـده خـود    زماني و مكاني بين راوي و خبر اسـت تـا معلـوم شـود، روايـت     
  مستقيماً شاهد وقوع رويدادي بوده و يا خبر آن را از ديگران نقل كرده است.

وايـت تـاريخي   ها از معيارهاي سنجش اعتبار و نقد يـك ر  ساير گزينه :توجه
  ت نه راوي تاريخي.اس

 )17تا  14 هاي هشناسي، صفح )، تاريخ2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »4«گزينة  - 104
هـاي   ترتيـب گـزاره   بـه  ،هاي مطرح شده در صـورت سـؤال   توجه به ويژگي با
 ـ »ج« و »ب«، »الف« وايـي تناسـب و   ، تحليلـي و ر  نگـاري تركيبـي   تـاريخ  اب

 هماهنگي دارد.
  )18و  17هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 شيخي) (ميلاد باغ  »3«گزينة  - 105

پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب بـراي دسـت برداشـتن از    
م را تحت محاصـرة  هاشحمايت رسول خدا ناكام ماندند، تصميم گرفتند بني

  اجتماعي و اقتصادي قرار دهند.
  )28)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

 )2تاريخ ( ) 1تاريخ (
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 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 106

منظور از موقعيت يـك شـهر يـا روسـتا، وضـعيت آن سـكونتگاه نسـبت بـه         
 در سطح ناحيه است.هاي پيرامون خود و همچنين جايگاه آن  پديده

  ، دربارة مقر و هستة اولية سكونتگاه است.»3«عبارت گزينة 
  )4و  3هاي  ها، صفحه )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 107

ن خود و هاي پيرامو منظور از موقعيت، وضعيت آن سكونتگاه نسبت به پديده
  همچنين جايگاه آن در سطح ناحيه است. 

ها و جايگاه ممكن است عوامل انساني و طبيعـي باشـد. موقعيـت     اين پديده
تواند در ادامة حيات و گسترش و يا حتـي نـابودي و زوال    يك سكونتگاه مي

  كند.  آن نقش مهمي ايفا 
ات برخي تغييـرات محـيط پيرامـون، ماننـد رويـدادهاي سياسـي يـا تغييـر        

وهوايي ممكن است موجب از دست رفتن موقعيت و اعتبار يك شـهر يـا    آب
  انتقال آن به مكاني ديگر شود. 
  )4تا  2 هاي هها، صفح )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 108

ها برحسب اهميت؛ بـراي ايـن    دي آنبن ها يعني رتبه مراتب سكونتگاه سلسله
ها را براساس ميزان جمعيت و عملكرد (خدماتي كـه ارائـه    منظور، سكونتگاه

  كنند. بندي مي كنند) طبقه مي
  )7ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 109

نفوذ، يعني حداقل جمعيت يك منطقـه كـه تقاضـاي كـالا،     آستانة جمعيتي 
  خدمات يا عملكردي از يك سكونتگاه دارند.

  )9ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »4«گزينة  - 110

ز رشـد شهرنشـيني بـه    اي ا در كشورهاي نواحي آسيا و آفريقا، بخش عمـده 
ها و يا رشد بخش خـدمات و ورود ايـن    كارخانه ةعلت صنعتي شدن و توسع

روسـتاييان بـه    ةكشورها به تجارت جهاني و به دنبـال آن مهـاجرت فزاينـد   
  شهرها به منظور اشتغال و دستمزد بيشتر بوده است.

  )11و  10هاي  ها، صفحه )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

  

  
 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 111

دانـش   از قسمت آن جغرافيا كه دارند اعتقاد دانان جغرافي از بسياري امروزه
 و انسـاني  و طبيعـي  هـاي با ويژگـي  كندمي كمك انسان به كه است بشري
زنـدگي   بهبـود  جهـت  در هـا  آن از و شـود  آشـنا  محيط در ها آن بين روابط

 كند.  استفاده خويش
  )2، صفحة جغرافيا چيست؟، ي ايران(جغرافيا   

----------------------------------------------  

 ياري) (نگين اله  » 3«گزينة  - 112

اي معتدل و مؤثر براي  ها و استفاده از منابع براي رفع نيازها، شيوه درك توان
 تعامل انسان با محيط است.

  )5، صفحة جغرافيا چيست؟، ي ايران(جغرافيا   
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 113

 پردازد. الف) چه موقع، به روند زماني موضوعات مي

  پردازد. ب) چطور، به بررسي سير تكوين و تحول پديده مي
  پردازد. پ) چرا، به علت وقوع پديده مي

محيط را مورد توجه قرار ) چه كسي يا چه كساني، روابط متقابل انسان و ت
  دهد. مي

  )8(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة   
----------------------------------------------  

 زاده) آبادي (محمد ملك  »2«گزينة  - 114

ترتيب با مراحل تدوين فرضيه، طرح سؤال و بيان  به »د«تا  »الف«هاي  گزاره
  آوري اطلاعات ارتباط دارد. و جمع پيشنهادها ةگيري و ارائ مسئله، نتيجه

  )12تا  9هاي  (جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحه  
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 115
سـوم يـك پـژوهش جغرافيـايي اسـت.        آوري اطلاعـات، مرحلـة   جمـع ) الف

هـاي مختلـف    نـابع و روش كنـد اطلاعـات لازم را از م   دان تلاش مي جغرافي
  دست آورد. به
ــايي اســت.   ) ب ــژوهش جغرافي ــة چهــارم يــك پ ــات، مرحل ــردازش اطلاع پ

بنـدي اطلاعـات مرحلـة     آوري، اسـتخراج و طبقـه   دان پـس از جمـع   جغرافي
  .دكن تجزيه و تحليل اطلاعات را آغاز ميپردازش و 

قـش  هـا ن  فرضـيه  .پژوهش جغرافيايي استيك سازي، مرحلة دوم  ) فرضيهج
  .دنده هايي كه قرار است انجام شود جهت مي د و به فعاليتنراهنما دار

 .گيري و ارائة پيشنهادها، مرحلة پنجم يك پژوهش جغرافيايي است نتيجهد) 
در اين مرحله پژوهشگر با نتايج حاصل از تجزيه و تحليـل اطلاعـات، پاسـخ    

  يابد. مسئلة پژوهش را مي
  )12تا  10هاي  ؟، صفحه(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست  

 ايرانجغرافياي  ) 3جغرافيا (
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 ها) (محمدرضا محمودي  »3«گزينة  - 116

هـاي جغرافيـايي همگـون و     ناحيه، بخشي از سطح زمين اسـت كـه ويژگـي   

 هاي مجاور خود متفاوت است.  طوري كه با بخش خاصي دارد؛ به

العـه و  ها براي تعيين حدود يك ناحيه، به هـدف مط  انتخاب معيارها و ملاك

  دان بستگي دارد. تحقيق جغرافي

  )5و  4هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 117

بنـدي بـا كمـك     ترتيب مربوط بـه معيارهـاي ناحيـه    عبارات صورت سؤال به

  است.» طبيعي«و » طبيعي«، »انساني«عوامل 

  )7تا  5هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1401كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 118

ها براي زندگي  آورند. آن وجود مي هاي طبيعي تغييراتي به ها در محيط انسان

ه هـا و ابزارهـاي متفـاوتي اسـتفاد     برداري از محـيط طبيعـي از شـيوه    و بهره

آورند يـا نـواحي طبيعـي را     كنند و در نتيجه نواحي مختلفي را پديد مي مي

 دهند.  تغيير مي

  )14تا  11 هاي ه)، ناحيه چيست؟، صفح2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 119

هـاي طبيعـي    بر محـيط  ها با پيشرفت در دانش و توليد ابزار و فناوري انسان

هـا و موانـع    محـدوديت  .انـد  هـا را در اختيـار گرفتـه    غلبه كرده و اين محيط

ها بـراي كنتـرل محـيط و شـرايط خـاص آن       شود انسان محيطي موجب مي

  .انديشي كنند و به ابداع ابزارهايي بپردازند چاره

  )14تا  11 هاي ه)، ناحيه چيست؟، صفح2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 زاده) آبادي (محمد ملك  »2«گزينة  - 120

هر ناحية كرة زمين با ديگر نواحي مبادلات اقتصادي، فرهنگي، اجتمـاعي و  

گذارنـد. امـروزه همـة نـواحي      سياسي دارد. نواحي بر روي يكديگر تأثير مـي 

  .بل دارندتحت تأثير يكديگرند؛ بنابراين نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقا

  )14تا  11هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

  
  

  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 121
شــامل هــم » داردوجــود ديگــر بيــرون از ذهــن مــن يــك انســان «گــزارة 
  باشد. شناسي مي شناسي هم وجود معرفت

شناسـي   به حيطة وجود كنندة وجود مستقل از ذهن است كه اين گزاره بيان
باشد. اما همين گزاره در عين حال، اين پيام را نيز در بر دارد كـه   مربوط مي
تواند به آن موجودي كه مستقل از ذهـنش وجـود دارد علـم پيـدا      انسان مي

  باشد.  شناسي مي كند و آن را بشناسد كه اين مورد، مربوط به حيطة معرفت
  )2صفحة (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي،    

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 122

امـا بـه    باشـد از وجود آن آگاه  وممكن است كه انسان به چيزي اشاره بكند 
و نداند كه ماهيت آن چيست. مثلاً زماني كـه   نداشته باشدماهيت آن علمي 

كند، لزومي ندارد كه ماهيـت آن را   يكودك به يك حيوان ناشناخته اشاره م
  شناخته باشد.
  هاي ديگر: بررسي گزينه

  ها بر ما روشن نيست. كه ماهيت آن چيزهايي وجود دارند»: 1«گزينة 
كنندة ذاتيات آن شئ است. اما هسـتي يـا    چيستي هر شئ بيان»: 2«گزينة 

  وجود از ذاتيات اشيا نيست. 
ته باشد، اما ماهيت داشته باشـد:  ممكن است چيزي وجود نداش»: 4«گزينة 

  .مانند ققنوس
  )4تا  2هاي  ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 123

) وجود يـا هسـتي و   1دو مفهوم مغاير، از موجودات واحد، قابل استنباط است: 
اسـت    ود، وجه مشترك تمام موجودات است. (بديهي) ماهيت يا چيستي. وج2

هاست. به ايـن معنـي    كه موجودات وجود دارند!) اما ماهيت وجه اختصاصي آن
هـا بـا هـم تفـاوت      كه وجود در همة موجودات مشترك اسـت، امـا ماهيـت آن   

توان موجودي را فرض كرد كه وجود نداشته باشد! چـون در   كند. يعني نمي مي
يك موجود، انسان ») 4«نقيضين رخ خواهد داد. (رد گزينة  اين صورت اجتماع

اسـت و ديگـري اســب و ديگـري درخــت! بنـابراين ماهيـت اســت كـه جنبــة       
كنـد. بنـابراين    ديگـر متمـايز مـي    از يـك را هـا   اختصاصي موجودات است و آن

  »)2«شود گفت كه موجودات دو جنبة اختصاصي دارند. (رد گزينة  نمي
اين دو مفهوم با هم مغايرت مفهـومي دارنـد، امـا در     همانطور كه گفته شد،

در جهان خارج وجود دارد، بـه صـورت   كه مصداق، واحدند. يعني يك انسان 
شود وجود انسـان   توأمان، هم مصداق وجود است و هم مصداق انسان و نمي

اش تمايز بخشيد، بلكه ايـن تمـايز در    را از ماهيت انسان، در مصداقِ خارجي
شود گفت كـه ميـان دو مفهـومِ     شود. در نتيجه نمي ايجاد ميذهن است كه 

مغايرِ وجود و ماهيت نسـبت تبـاين برقـرار اسـت، چـون تبـاين مربـوط بـه         
  »)3«مصاديق خارجي است، نه مفاهيم. (رد گزينة 

 )2جغرافيا ( دوازدهم  فلسفة
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در نهايت بايد گفت كه به خاطر مغايرت مفهومي وجـود و ماهيـت، ايـن دو    
توان ماهيتي را تصور  هم ندارند. يعني مياي با  مفهوم از نظر مفهومي ملازمه

الحسـاب   عليكه » سيمرغ«مثلاً ماهيت  وجود خارجي نداشته باشد،كرد كه 
جواب صحيح اين تست خواهـد  » 1«به همين خاطر، گزينة  موجود نيست و

  بود. 
  )4تا  2هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 124

اسـت. يعنـي    »يك چيز در عالم واقعيت«وجود و ماهيت دو مفهومِ ذهني از 
در ذهن است كه وجود و ماهيت مغايرت دارند، اما در عالمِ خـارج، اتحـاد و   

هاي وجود و ماهيت در واقعيت نداريم، وحدت مصداقي دارند و دو چيز به نام
 ز به نام آب داريم كه وجود دارد. بلكه تنها يك چي

  )4تا  2هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  - 125
توان از دليلِ حمل سؤال كرد كـه محمـولِ قضـيه، ذاتـي و جـزء      زماني نمي

بـودن   ، چون جسم»ان جسم استانس«، »1«تعريف موضوع باشد. در گزينة 
مثلـث  «، »2«ذاتيِ انسان است، پس حمل آن نياز به دليل ندارد. در گزينـة  

نيست، پـس حمـل    ذاتيبودن براي مثلث  الزاويهچون قائم» الزاويه استقائم
چــون » شــكل ذوزنقــه اســت«، »3«آن، نيازمنــد دليــل اســت. در گزينــة  

آن، نيـاز بـه دليـل دارد. در     ي نيست، پس حمـل ذاتبودن براي شكل  ذوزنقه
نيست، پس  ذاتيبودن براي انسان  ، چون مرد»انسان مرد است«، »4«گزينة 

 حمل آن، نيازمند دليل است. 
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة  

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 126

ملي ضروري است كـه از لحـاظ عقلـي، نتـوان بـر      در ابتدا بايد بگوييم كه ح
خلاف آن را تصور نمـود. يعنـي در واقـع عقـل از پـذيرشِ خـلاف قضـايايِ        

نياز از دليل است كه محمول  ضروري ابا و اجتناب دارد. همچنين، حملي بي
گرفتـه در قضـية    اش يا جزء آن باشـد. مـثلاً حمـلِ صـورت     آن، عينِ موضوع

دليـل اسـت چـون    ز نيـاز ا  بي» انسان حيوان است.«يا » انسان انسان است.«
محمول آن در مثـال اول عـينِ موضـوع آن و در مثـال دوم جـزء مفهـومي       

نيـاز از دليلـي،    تـوان گفـت كـه هـر قضـية بـي       باشد. بنابراين مي موضوع مي
  نياز از دليل نيست.  ضروري است، اما هر قضية ضروري، لزوماً بي

شـده   شـده، بايـد بـه بررسـي قضـاياي مطـرح      حال با توجه به اين نكات ذكر
ست و عقـل   ضروري ا» تر است. قطر مربع از ضلع آن بزرگ«بپردازيم. قضية 

از پذيرش خلاف آن ابا دارد، اما در عين حـال نيازمنـد دليـل اسـت، چـون      
  محمول آن جزء يا عينِ ذات موضوعِ اين قضيه نيست. 

از از دليل است و در نتيجـه  ني بي» هر حيواني متحرك به اراده است.«قضية 
» حيـوان «از ذاتيـات  » بـودن  متحرك به اراده«ضروري نيز خواهد بود؛ چون 

  است. 

نيـاز از دليـل    نه تنها بـي » انسانِ شاعر، سواد خواندن و نوشتن دارد.«قضية 
نيست، بلكه ضروري نيز نيست و عقل از پذيرش خـلاف و نقـيض آن ابـايي    

را فرض كرد كه اصـلاً سـواد خوانـدن و نوشـتن     توان شاعري  ندارد. مثلاً مي
نداشته باشد. مانند بسياري از شُعراي عصر جاهليت در اعراب كه خوانـدن و  

  نوشتن بلد نبودند! 
از نظر نيازمنـدي بـه   » تر است. قطر مربع از ضلع آن بزرگ«در نتيجة قضية 
لـي  متفـاوت اسـت (او  » هر حيواني، متحرك به اراده اسـت. «دليل، با قضية 

بودن، بـا قضـية    نياز از دليل است.) و از نظر ضروري نيازمند دليل و دومي بي
متفـاوت اسـت. (چـون اولـي     » انسانِ شاعر، سواد خوانـدن و نوشـتن دارد.  «

  ضروري است و دومي غيرضروري.)
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »3«ة گزين - 127

اش بـر   اش يا اجزاي تعريـف حقيقـي   حملِ خود يك مفهوم يا تعريف حقيقي
كه زمين داراي  ها به دليل نياز دارد. اين نياز از دليل است و ساير حمل آن بي

از مفهوم » زمين«جاذبه است، يك حمل نيازمند دليل است، زيرا در تعريف 
ها بـه دنبـال    است. بنابراين بايد در گزينه استفاده نشده» بودن داراي جاذبه«

  حمل نيازمند به دليل باشيم.
  ها: بررسي گزينه

شيء (جوهر) ممتد در «نياز از دليل است، زيرا تعريف جسم،  بي»: 1«گزينة 
  است. »سه بعد
است و در نتيجـه ايـن حمـل     هوجودشناسي در ذات خود فلسف»: 2«گزينة 

  .نيازمند دليل نيست
به دليل نياز دارد، زيرا محمول، جزء تعريف آب نيسـت. تعريـف   »: 3«گزينة 

مزه است و دليل شورنبودن آب ايـن اسـت كـه     بو و بي رنگ، بي آب، مايع بي
  شد و اين با تعريف آب سازگار نيست. اگر شور بود، بامزه مي

متـرادف هسـتند، بنـابراين    » نيسـتي «و » عـدم «جايي كه  از آن»: 4«گزينة 
ري، حمل يك مفهوم بر خودش است و در نتيجه نيازمنـد  حمل يكي بر ديگ

  دليل نيست.
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة   

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 128

درجه بر مثلث حمـل شـايع    180حمل » درجه است 180مثلث «در قضية 
نيز حمل » انسان موجود است«دليل است. در قضية  صناعي است و نيازمند

  موجود بر انسان حمل شايع صناعي و در نتيجه نيازمند دليل است.
  باشد. ها محمول ذاتي موضوع بوده و حمل، اولي ذاتي مي در بقية گزينه

  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    
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 شنيا)د(عرفان ده  »4«گزينة  - 129
آيد وجود ذهني دارد. اين ماهيت ممكن است در  ميهر ماهيتي كه به ذهن 

خارج وجود داشته باشد يا وجود نداشته باشد؛ بنابراين ماهيتي كه در ذهـن  
در وجود است (رد گزينـة  ها  آناست با ماهيت خارجي تفاوتي ندارد. تفاوت 

آيد و در ذهن اسـت و   سيمرغ آتشين ماهيتي است كه به تصور درمي»). 1«
ايـن ماهيـت فقـط در ذهـن اسـت و در      »). 2«رد (رد گزينة وجود ذهني دا

خارج نه وجود دارد نـه ماهيـت (وجـود و ماهيـت در خـارج قابـل تفكيـك        
فرض كه وجـود، جـزء ماهيـت سـيمرغ     اين بنا بر »). 3«نيست.) (رد گزينة 

آتشين (يا هر ماهيت ديگري) باشد، آن ماهيت در خارج موجود خواهد بود، 
شـود   نيست؛ بنابراين صرف تصور يك چيز، باعث نمـي  اما وجود جزء ماهيت

 كه آن چيز موجود باشد و موجودبودن آن به دليل نياز دارد.

  )5و  4 هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة  - 130

   سينا متكي بود. رشد و بيشتر به ابن دي به ابنفلسفة توماس آكوئيناس تا حدو
  ها: تشريح ساير گزينه

سـينا پايـة    نيـز اصـل مغـايرت را ماننـد ابـن      توماس آكوئينـاس »: 1«گزينة 
  .سينا اين كار را كرد بار ابن هاي خود در خداشناسي قرار داد. اما اولين برهان
رشـد بـا    سـينا و ابـن   زمين مجدداً از طريق آثار ابن فلسفة مغرب»: 3«گزينة 

  ارسطو ارتباط برقرار كرد، نه بدون واسطه.
را در ذهـن  اصـل مغـايرت وجـود و ماهيـت     توماس آكوئينـاس  »: 4«گزينة 

  گسترش داد، نه عينيت وجود و ماهيت.
  )7و  6هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   

----------------------------------------------  
  

  
 شنيا)د(عرفان ده  »1«گزينة  - 131

ها، چه منطق خوانده باشند و چه نخوانده باشند، به صـورت    ذهن همة انسان
انديشـد و و بـراي انديشـيدن نيـازي بـه       طبيعي بر اساس قواعد منطقي مي

 دانستن علم منطق نيست.
 ها: بررسي ساير گزينه

كه ابداع شده  شده، نه اين دانان كشف  علم منطق توسط منطققواعد »: 2«گزينة 
 باشد.

 ؛ منطق در خدمت علوم ديگر است. است بر عكس گفته شده»: 3«گزينة 

هاي مـا   منطق به دليل اينكه در برابر انحرافات فكري در انديشه»: 4«گزينة 
، به شاقول بنايي تشبيه شده، نه چون دانشي و ابزاري است دهد به ما هشدار مي
 .كاربردي است

  )5تا  3هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

 (حميد سوديان)  »2«گزينة  - 132

حيطة كاربرد منطق سراسر زندگي است، زيرا هر يك از ما در سراسر زندگي 
خواهيم درست فكر كنيم و درسـت تصـميم بگيـريم (ارادة انسـان بـراي       مي

اي از زنـدگي   اصلاح انديشه و رفتار). پس وسعت اين حيطه، تـابع آن دامنـه  
خواهيم درست فكر كنيم و درست تصميم بگيريم و چون  است كه در آن مي

اين امور در سراسر زندگي مورد نظر انسان هستند، پس حيطة كاربرد منطق 
  سراسر زندگي خواهد بود.

  ها:  تشريح ساير گزينه
تـرين عبـارت دربـارة حيطـة      مطلب درستي است، ولي مناسـب »: 1«گزينة 

كند كه ما در مواجهه با نشـريات   ق نيست، زيرا فقط مشخص ميكاربرد منط
هاي خبري و تجاري به اين دانش احتياج داريم و اين تنها بخشـي از   و كانال

  حيطة كاربرد منطق است، نه همة آن.
حيطة كاربرد منطق هميشه سراسر زنـدگي بـوده اسـت و قابـل     »: 3«گزينة 

ها افزايش يافته، نياز ما  رش رسانهترشدن نيست. آنچه امروزه با گست گسترده
  به دانش منطق است، نه حيطة كاربرد منطق.

دانستن منطق براي فهم فلسفه از اهميت ويژه برخـوردار اسـت.   »: 4«گزينة 
  تر است. هايي از حيطة كاربردش مهم پس دانستن منطق در بخش

  )5صفحة ، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(مهرشاد عباسي  »3«گزينة  - 133

كه منطق بتواند به  هدف منطق، جلوگيري از خطاي انديشه است و براي اين
برسد، بايـد مفـاهيم و الفـاظ را نيـز بشناسـد، چـون بسـياري از        خود هدف 

تـك   شوند. البته منطق به بررسي تك خطاهاي انديشه از اين موارد ناشي مي
بـه  را هـا   پـردازد، بلكـه آن   اظ موجود در ذهن و زبان بشر نمـي مفاهيم و الف

  كند. صورت كلي بررسي مي
  ها: بررسي ساير گزينه

شـود، نـه    دانش بشري به دو حيطة تصور و تصديق تقسـيم مـي  »: 1«گزينة 
 .»دانـش «هستند، نـه  » تفكر«تعريف و استدلال. تعريف و استدلال از اقسام 

داشتن يـا نداشـتن شـيء كـاري نـداريم؛        قعيتدر تصور ما به وا»: 2«گزينة 
  .يعني ممكن است واقعيت داشته باشد يا نداشته باشد

آن «هر تصديقي لزوماً از سه تصـور سـاخته نشـده اسـت. مـثلاً      »: 4«گزينة 
از تصـورات بيشـتري نيـز تشـكيل     » كتابي كه در دست زهرا بود، آبي است.

  شد. شده است و لزومي ندارد كه حتماً سه تصور با
  )10تا  7هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 134

هـا، جمـلات كامـل    شـود. تصـديق  ها ميدانش بشر شامل تصورها و تصديق
» من از آن روز كه در بنـد تـوام آزادم  «هستند كه فقط عبارت بامعنا خبري 

 باشد و ساير موارد، جملاتي ناقص و از جنس تصور هستند. امل ميك
  )7ة صفح، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

 منطق 
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 )سراوان -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 135
شدن به تعريف نياز ندارد، بلكه فقـط مفـاهيم و    هر تصوري لزوماً براي معلوم

تصـورات   در ضمن بعضي از .تصورات مجهول هستند كه به تعريف نيازمندند
ده و هرگز نيازي به تعريف ندارند كه البته اگر تصوري مجهول بود، بديهي بو

  يعني بديهي نبوده، بنابراين نياز به تعريف خواهد داشت.
  ها: بررسي ساير گزينه

مجموع تصورات معلومي كه موجب كشف تصور مجهـول شـود،   »: 1«گزينة 
  تعريف نام دارد.

 شود؛ بلكـه تعريـف   فهم مفهومِ مجهول نميهر تعريفي منجر به »: 3«گزينة 
ــين نتيجــه    ــه چن ــر اســت ك ــاي انديشــه در  درســت و معتب اي دارد و خط

  كردن نيز راه دارد و مانع از فهم آن تصور مجهول خواهد شد.  تعريف
شـود   علم و ادراك انسان به دو دستة تصور و تصديق تقسيم مي»: 4«گزينة 

ا مفاهيم، تصور و الفاظ آشنا شـد و قبـل   كه قبل از پرداختن به تعريف بايد ب
  از پرداختن به استدلال بايد با تصديق و قضيه و اقسام آن آشنا شد.

  )10تا  7هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة  - 136
تصور است (چون تصورات بـا   ايشود، از علوم، با استدلال معلوم ن ياگر قسم

 قي. تصدستا  يهيو بد لياز دل ازين يب قيتصد كي اي) شوند يمعلوم م فيتعر
عناصـر   ني ـاز ا كي بامعنا كه اگر هر يتام خبر ةجمل كياز  تسعبارت ا زين

بـه  «تصـور خواهـد بـود. عبـارت      بـارت وجود نداشته باشد، آن ع يدر عبارت
 يو معنـا  سـت يتام ن ايكامل  ةجمل كي» شد نيمن چون خشمگ اريصورت 

 .گردد يتصور است و با استدلال معلوم نم ليدل نيندارد و به هم يكامل

 اي ـاز دن«اسـت كـه    ني ـدارد و مفهومش ا ياستفهام انكار» 3« ةنيگز :نكته
  است. قيتصد كيكه .» دانند ينم يزيرفتگان از جان چ

  )9 تا 7 هاي هصفح، انديشه ترازوي ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة  - 137
حاكم بر ذهن انسان هستند كـه هـر كـس بـر      يعيقواعد طب ،يقواعد منطق
 تي ـماه ني ـو ا شـد ياند يها م خود، بر اساس آن يِذهن انسان عتياساس طب

 ،شـوند  نييبو ت نيدانان تدو باعث شده كه صرفاً توسط منطق يقواعد منطق
بـه   يازي ـلزومـاً ن  كردن لخاطر، استدلا نيابداع شده باشند. به هم كه نينه ا

 منطق ندارد.علم دانستن قواعد 
 :ها نهيگز ريسا يبررس

 يبر اسـاس قواعـد منطق ـ   يعيكه انسان به طور طب نيبا وجود ا»: 1« ةنيگز
  اما احتمال خطا و لغزش همواره وجود دارد. شد،ياند يم

 با صورت سؤال ندارد. يكه درست است، اما ارتباط نيبا ا نهيگز ني: ا»2«ة نيگز

 يكـاف  زي ـن نيعلـم منطـق، امـا صـرف تمـر      بودن يبا وجود عمل»: 4« ةنيگز
 نيرا بلد باشد تا سپس آن را تمر يقواعد نظر ديبا يدر واقع اول كس ست؛ين
 بكند! زين

  )9تا  7 و 5، 4هاي  صفحه، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

 )97مشابه كنكور سراسري  -اي  كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 138
شود و  تر خطاهاي ذهن مي تر و دقيق استفاده از منطق باعث تشخيص سريع

  آن. ستننه صرفاً دان
  )4ة صفح، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

----------------------------------------------  
 )يا (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 139

هـا نباشـد،    اگر چندين تصور در پي يكديگر بيايند اما نسبت حكميه بين آن
هـا زيـاد باشـد بـاز هـم تصـور اسـت. ماننـد: روز اول          هر قدر هم تعـداد آن 

 نود و نه هجري شمسي.و ماه سال هزار و سيصد  فروردين
 هاي ديگر: تشريح گزينه

و قضاوت) و تصديق علم و دانش دو قسم دارد: تصور (فاقد حكم »: 1«گزينة 
  (داراي حكم و قضاوت). 

بـه دليـل اينكـه فاقـد حكـم      » مـاه و خورشـيد  «عباراتي مانند »: 2«گزينة 
شوند، اما تصور متعدد هستند نه تصور واحد. زيرا  تصور محسوب مي ،هستند

  آورند نه يك امر واحد را.  دو شيء يا مفهوم را به ذهن مي
ود كه فرد حكم كنـد آيـا آن نسـبت    ش تصديق زماني حاصل مي»: 3«گزينة 

واقع شده است يا واقع نشده است و صرف وجود تصـور موضـوع، محمـول و    
  نسبت در ذهن براي ايجاد آن كافي نيست.

  )7ة صفح ،ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 140
، يك جملة خبـري اسـت كـه در آن حكـم و قضـاوت      »قضيه«يا » تصديق«

 با يك سري مفاهيم سر و كار داريم.» تصور«وجود دارد ولي در 
  )7صفحة ، ترازوي انديشه ،منطق (منطق،   

----------------------------------------------  

   
  

 )(عرفان دهدشنيا    »4«گزينة  - 141
مراحل فهميدن يك چيز جديد است و در نتيجه اگر سـؤالي  پرسش يكي از 

 دانيم.  دهندة آن است كه در ابتدا چيزي را نمي آيد، نشان براي ما پيش مي
 :ها نهيگز ريسا يبررس

با وجود قدرت تفكر در نوعِ انسان، اين بدين معنا نيست كه هـر  »: 1«گزينة 
  كسي بتواند همة امور خود را به درستي سامان دهد.

توانـد   انسان بدون تفكر فلسفي كه سطح دوم تفكر است نيز مي»: 2«گزينة 
 دست به انجام كارهايي بزند.

شـوند   ها پديدار مي سؤالات، در پي مواجهه با ابهامات و نادانسته»: 3«گزينة 
 شود. و در بدو تولد و بدون مواجهه با جهان خارج، سؤالي نيز مطرح نمي

  )5و  4 هاي هفلسفه، صفح(فلسفة يازدهم، چيستي    
---------------------------------------------- 

 )(علي معزي    »2«گزينة  - 142
 سنين ابتـدايي هاي انسان، پرسشگري است. كودكان از همان يكي از ويژگي

» چـرا «كنند و كنجكاوي خود را با گفـتن  ال ميؤاز حوادث پيرامون خود س
دانيم و به دنبال ست كه چيزي را نميالي، گوياي آن اؤدهند. هر س نشان مي

 دانستن آن هستيم.

 يازدهم  فلسفة
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  ها: بررسي ساير گزينه
  رو شدن با مسأله است.  ورزي، روبه اولين مرحلة انديشه»: 1«گزينة 
فلسفي مربوط به مسائل زندگي روزمره نيست و از دقتّ  پرسش»: 3«گزينة 
  شود.  ها حاصل نمي در آن
 ـپاسخ سؤالات را مي »تفكر«انسان با قدرت »: 4«گزينة   ةيابد و به امور روزان

  دهد و لزومي به دانستن فلسفه براي اين كار ندارد.  خود سامان مي
  )5و  4 هاي ه(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفح   

----------------------------------------------  
 )(حميد سوديان    »2«گزينة  - 143

هـا   د و به دنبال يافتن پاسخ آنگير هاي فلسفي را جدي مي كسي كه پرسش
است. اين سؤال در حقيقت دربـارة  » تفكر فلسفي«آيد، در حال تمرين  برمي

دهد كه با انتقال آن  اين است كه آيا مغز انسان حقيقت انسان را تشكيل مي
به بدني ديگر، هويت انسان هم منتقل شود، يا انـدامي متعلـق بـه حقيقـت     

شناسـي و   انسـان  ةفلسفدي فلسفي در حوزة انسان است؟ اين يك سؤال بنيا
  فلسفة پزشكي است.

  ها: بررسي ساير گزينه
سؤالات تاريخي هرگز فلسفي نيستند حتي اگر نقل تاريخ از يك »: 1«گزينة 

  موضوع فلسفي باشند.
  پرسشي است كه علوم سياسي و تاريخ سياست بايد به آن پاسخ دهند.»: 3«گزينة 
  شناسي سلولي و علم ژنتيك است. زيست پرسشي در حوزة»: 4«گزينة 

  )6و  5هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  
----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه    »4«گزينة  - 144
مسـائل فلسـفي،    ةغلط است، زيرا تقويت توان فكـري دربـار  » د«فقط مورد 

  ت نه علت آن.معلول پرداختن به اين قبيل مسائل اس
  )5(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة 

---------------------------------------------- 
 )(جواد پاكدل    »1«گزينة  - 145

(نـه   ار دانـش اسـت  دفيلوسوفوس به معناي دوست ةفيلسوف معادل عربي واژ
اي  معنـايي يافـت. فيلسـوف واژه    ييوناني) و بعدها به معناي دانشمند ارتقـا 

  يوناني فيلوسوفوس گرفته شده است. ةاست كه از واژعربي 
  ها: بررسي ساير گزينه

اما بعدها  ،رفت كار ميه بله فلسفه در ابتدا به معناي عام دانش ب »:2«ة گزين
 به دانش خاص فلسفه محدود شد.

  ف كاملاً درست است.ولسيف ةواژة توضيح اين گزينه دربار »:3«ة گزين
ل معنايي از بار مثبت دانشمند بـه بـار منفـي    سوفيست در تحو »:4«ة گزين

  كار سير نزولي داشته است. مغالطه
  )8و  7 هاي ه(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفح  

----------------------------------------------  
 )(مهرشاد عباسي    »4«گزينة  - 146
هـا   زبـان  اما سقراط آن را بـر  ،برد به كار ثاغورسيبار ف نيرا اول »فلسفه« ةواژ

ــداخت ــود را سوف   . ان ــل از او خ ــقراط و قب ــان س ــمندان در زم ــتيدانش  س
 ميبود و تعل ـ بيو غلبه بر رق يروزيها پ ستيهدف سوف نيتر مهم .دندينام يم

شـد تـا    سـبب  ن،را هدف خود نهـاد  بانيبر رق يروزيپ شغل آنان؛ يسخنور
 ني ـا جيشـده و بـه تـدر    ادي ـز هـا  ي برخي سوفيستها ها در استدلال مغالطه
 قـت يهمـان حق  فهمـد،  يشد كه هر كس هر چـه م ـ  جيراها  ميان آنمفهوم 

 حقيقـت و واقعيـت  بـودن   كه به نسبيمورد است  نيهم حيصح ةنيگز است.
 اشاره دارد. 

  )8و  7هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه

 )(عليرضا نصيري    »3«گزينة  - 147
ود بماهو وجـود اسـت.   ) موضوع آن وج1فلسفه به طور كلي دو ويژگي دارد: 

) 2كنـد.   يعني فلسفه دربارة موجودات از آن حيث كه موجودنـد بحـث مـي   
شود به آن قياسي و برهاني نيز  ست كه مي روش آن روش استدلالي و عقلي ا

  گفت. 
ويژگي اول صرفاً مختص فلسفه است و هيچ علـم ديگـري در آن بـا فلسـفه     

و مـثلاً رياضـيات و    شريك نيست. ويژگـي دوم امـا مخـتص فلسـفه نيسـت     
كنند. بنابراين بر اساس كتـاب درسـي،    هندسه نيز از همين روش پيروي مي

اي را برگزينيم كه در مورد ويژگـي اختصاصـي فلسـفه، يعنـي      ما بايد گزينه
  باشد. است صحيح» وجود بماهو وجود«موضوع آن كه 

وجـود بمـاهو   «تـوان گفـت كـه چـون موضـوع آن       دربارة موضوع فلسفه مي
است، بنابراين موضوع احكام فلسفي نبايد قيد خاصي داشـته باشـند   » ودوج

كه وجود را از اطلاق بيندازد. به عبـارتي اگـر قيـدي كـه بـه وجـود افـزوده        
توانـد موضـوع فلسـفه قـرار      شود نيازمند اثبات در علمي ديگر باشد، نمي مي

  صحيح خواهد بود.» 3«بگيرد. در نتيجه، گزينة 
موضوع فلسفه است، اما نادرست است. هر موجودي از آن دربارة » 2«گزينة 

تواند موضوع احكـام فلسـفه قـرار بگيـرد و ربطـي       حيث كه موجود است مي
اي نيـز   ندارد كه انسان باشد يا هر چيز ديگري. بدين معنا، هر موجود جزئي

تواند موضوع فلسفه  اگر از آن حيث كه موجود است مورد نظر قرار بگيرد، مي
  نادرست خواهد بود. » 2«در نتيجه گزينة باشد و 
در مورد روش فلسفه هستند كه گفتـه شـد مخـتص    » 4«و » 1«هاي  گزينه

دربارة روش » 1«باشند فلذا جواب اين سؤال نيز نيستند. (گزينة  فلسفه نمي
نادرست است چـون اسـتقراء تعميمـي و اقسـام     » 4«فلسفه صحيح و گزينة 

  استدلال تمثيلي در فلسفه كاربردي ندارند.)ديگر استدلال استقرايي مانند 
  )11تا  8هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  
 )بقا (محمد رضايي  »4«گزينة  - 148

ترين موضوع عالم ترين و اساسيموضوع علم فلسفه بررسي و پاسخ به بنيادي
باشــد. روش فلســفه، روش عقلانــي و هســتي كــه همــان وجــود اســت، مــي

  استدلالي است كه با بعضي از علوم مانند رياضي در اين مورد، اشتراك دارد.
  )11تا  8هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  
 )اي (كتاب آبي پيمانه    »3«گزينة  - 149

بـا عمليـات فكـري و اسـتدلالي حـل      مسائل فلسفي از اين جهت كـه فقـط   
  مشابه مسائل رياضي هستند. ،شوند مي

  )10(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة   
----------------------------------------------  

 )1400، كنكور سراسري اي (كتاب آبي پيمانه    »3«گزينة  - 150
هـاي خاصـي   لگـاه سـؤا  هاي روزانه، گـاه و بـي   در ميان انبوه افكار و انديشه

توانند ساعاتي طولاني ما را به خود مشغول سازند  كنند كه ميخودنمايي مي
و به تفكر وادار نمايند، از قبيل اينكه: مقصود ما از آزادي چيست؟ چرا درد و 

توان به آن رسـيد؟  رنج هست؟ خوشبختي و سعادت در گرو چيست؟ آيا مي
ام جهان چگونه اسـت؟ عشـق و   شود؟ آغاز و انج ها چه ميسرانجام ما انسان

اند؟ يا امـور خيـالي و ذهنـي؟    ها امور واقعي و مقدس دوستي چطور؟ آيا اين
اصولاً انسان و حقيقت انساني چيست؟ آيا اختيار دارد يا مجبور اسـت؟ چـه   

  هدفي را بايد در دنيا دنبال كرد؟
  )3 (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة
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 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 151
  هاي مشترك كارآفرينان موفق: ويژگي

وكار را زمـاني كـه ديگـران شـايد متوجـه       هاي كسب تيزبين: فرصت»: الف«
  بينند. مي  نشوند،

امـا مطمـئن و دلگـرم بـه      ،بـين هسـتند   بين: كارآفرينـان واقـع   خوش»: ب«
  .اند موفقيت اقتصادي

  ي، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.پرانگيزه: نظم، انضباط، پايدار»: پ«
  كنند. دهنده: منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ ميسازمان»: ت«

  )6وكار و كارآفريني، صفحة (اقتصاد، كسب   
---------------------------------------------- 

 )نوبت دوم تيرماه – 1403(كنكور خارج از كشور   »1«گزينة  - 152
  الف)

=حد وا   =
800   شده تعداد محصول فروخته 4002

  درآمد توليدكننده =شده  تعداد محصول فروخته ×ارزش هر محصول   
,تومان    , ,= × =400 20 000 8 000 000  

 ب)
  هزينة توليد تمامي محصولات =وليد هر محصول هزينة ت ×تعداد كل محصولات   

,تومان    , ,= × =10 000 800 8 000 000  
 سود =درآمد  −هاي توليد هزينه  

  , , , ,= − =8 000 000 8 000 000 0 
 توليدكننده سود نداشته است.

  )9و  8هاي  وكار و كارآفريني، صفحه (اقتصاد، كسب   
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 153
هـاي   فرمايي مانند تعميركاران خودرو و لوازم خـانگي، بنگـاه  مشاغل خويش

فروشـان، كشـاورزان، صـنعتگران خـرد و هنرمنـدان،      معاملات ملكي، خـرده 
هـاي تخصصـي   ؛ حتي در زمينهاي شخصي هستندوكارههايي از كسبنمونه

وكارهــا پزشــكي، وكالـت و حســابداري اغلـب كســب  ماننـد پزشــكي، دنـدان  
  اند.شخصي

  ها: بررسي ساير گزينه
  آيند. شمار ميوكارهاي شركتي بهصنعتگران كلان جزء كسب»: 1«گزينة 
  وكار شركتي است.اسنپ بخشي از يك كسب ةرانند»: 3«گزينة 
  وكار شركتي است.مدير مالي شركت بخشي از يك كسب »:4«گزينة 

  )21 تا 14هاي هوكار، صفح(اقتصاد، انتخاب نوع كسب   
---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 154
  الف)  

=هاي توليد  هزينه     درآمد كارگاه 8×
  x= هاي توليد هزينه  

=ميليون تومان      سود كارگاه 35
  سود =درآمد − ي توليدها هزينه  

=هاي توليد  هزينه −هاي توليد  هزينه    سود 8×

xميليون تومان    x x x= −  =  = =
3535 8 35 7 57   

  ب) 
=ميليون تومان  × =8 5   درآمد كارگاه 40

  )9و  8هاي  وكار و كارآفريني، صفحه(اقتصاد، كسب   
---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 155
كننـد كـه البتـه     بت ميقوكارها مرابا كار و تلاش خود از كسبـ كارآفرينان 
وكارهـاي نوپـا عمـر    آسان نيست. چراكـه بسـياري از كسـب    ناين كار چندا

توانند از شش سالگي عبور  ها مي كه تنها نيمي از آنكوتاهي دارند، به طوري
كنند و به كار خود ادامه دهنـد. (يعنـي نـيم ديگـر از شـش سـالگي عبـور        

  ).نندك نمي
وجود دارد، احتمـال  وكار كسبرفتن و شكست يك ـ با اينكه احتمال از بين

موفقيت و سودآوري آن هم كم نيست و اين انگيزة لازم براي شروع فعاليـت  
اقتصــادي و پــذيرش خطــرات آن توســط كارآفرينــان را همــواره زنــده نگــه 

  دارد. مي
تخاذ تصميمات مناسب ـ كارآفرين لازم است تا آگاهي و دانش زيادي براي ا

گذاري، تبليغات و اسـتخدام   دربارة موقعيت شركت، پيشنهاد محصول، قيمت
  نيروي كار داشته باشد.

  )5و  4هاي  وكار و كارآفريني، صفحه(اقتصاد، كسب   
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4« گزينة - 156
  معايب  مزايا  وكارنوع كسب

اندازي آسان و  راهـ   شخصي
  هاي نسبتاً اندك هزينه

ـ آزادي عمل و 
سهولت در 

  گيري تصميم
  ـ مالكيت كامل سود

  ـ منافع مالياتي

بار سنگين ـ 
  مسئوليت

  مشكل تأمين مالي ـ 
ـ مسئوليت نامحـدود  

هــا و  در مقابــل بــدهي
  دعاوي

ـ مسئوليت محدود   شركت
  دارانبراي سهام

امكان افزايش ـ 
مين مالي سرمايه و تأ

  بانكي
  ـ امكان رقابت بالاتر

  گرايي بيشترـ تخصص

هاي  ـ هزينه
  اندازي بالاتر راه

ـ تأخير در 
  گيري تصميم

ها در  ـ پيچيدگي
رابطه مديريت و 

مالكيت و 
  هاي غيرفردي موفقيت

ـ تقسيم سود به 
  تناسب مالكيت سهام

تـر و   ـ قوانين پيچيـده 
  دهي بيشترگزارش

  )18و  15هاي  وكار، صفحه وع كسب(اقتصاد، انتخاب ن   

 اقتصاد
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 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 157

  سهم دارد. بنابراين: برگةچه تعداد  »الف«الف) ابتدا بايد ببينيم خانم 

=
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w ®¨  xpnH

´¿w à¾¬oM oÀ SμÃ¤تعداد سهام فرد  

  , , ,
,

= =
600 000 000 50 00012 000   

تعـداد  شـود، در نتيجـه    مي برگههزار  50درصد از سهام شركت شامل  10
  سهام شركت برابر است با:هاي برگهكل 

  ,
x

= =
50 00010

  سهام شركتهاي برگهكل تعداد  100

x, سهم ةورق500هزار   ,×
 = =

50 000 100 500 00010  

ــانم  ــف«ب) خ ــزان   »ال ــه مي ــت     78ب ــرده اس ــود ك ــان س ــون توم ميلي
( )− =678 600 براي اينكه بفهميم وي چند درصد سود داشته اسـت،   78

  بايد ميزان سود را بر سرماية اوليه تقسيم كنيم:

=درصد    × =
78 100   »الف«درصد سود خانم  13600

 سود داشته اسـت. حـالا بايـد   درصد  13بنابراين شركت در طول يك سال 
در ميزان سود  دست بياوريم سپس آن رابه كل سرماية شركت را ابتدا ميزان
  .ضرب كنيم

هـا را   براي اينكه بفهميم كل سرماية شركت چقدر است، بايد تعداد كل برگه
  در قيمت هر برگه ضرب كنيم:

,تومان    , , , ,= × =500 000 12 000 6 000 000   كتكل سرماية شر 000
=,ميليون تومان  6 000  

=,ميليون تومان    × =
136 000   ميزان سود كل شركت 780100

سرماية جديد شركت برابر است با سرماية اوليه به علاوه مبلغ جديد سود در 
  نتيجه:

, ميليون تومان ,= + =6 000 780 6   سرماية جديد شركت 780
  )16وكار، صفحة نوع كسب(اقتصاد، انتخاب    

----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه – 1403(كنكور خارج از كشور   »3«گزينة  - 158

شركت كسب و كاري است كه خودش هويت قانوني دارد؛ به اين معنـي كـه   
هـا   كنـد. شـركت   قانون با يك شركت، مشابه با يك فرد و يا انسان رفتار مـي 

هـا انجـام    و تعهدات خاصـي دارنـد؛ دقيقـاً هماننـد آنچـه كـه انسـان        حقوق
توانـد دارايـي داشـته باشـد، بـا ديگـر        دهند. براي مثال، يك شركت مـي  مي

ها شـكايت كنـد و مـورد     ها يا افراد وارد قرارداد شود و حتي عليه آن شركت
  شكايت قرار بگيرد.

  )16وكار، صفحة  (اقتصاد، انتخاب نوع كسب   

 )مهدي ضيائي(  »4« گزينة - 159

دهندگان كرم ابريشم با هدف تأمين نيازهـاي   ، زيرا گروه پرورشالف) تعاوني
  اند. اعضا (خريد لوازم) گردهم آمده

  وكار شركتي دارد ، زيرا وكيل و تكميل اساسنامه اشاره به كسبب) شركت
  ، زيرا متعلق به يك شخص است.ج) كسب و كار شخصي
نهادي قـانوني اسـت كـه بـراي انجـام مـأوريتي       ، زيرا د) مؤسسة غيرانتفاعي

غيرسودآور يعني با هدفي غيرتجاري شكل گرفته است و در سطوح مختلـف  
كند كه در صورت سؤال بـه بـدون اهـداف تجـاري و فعاليـت در       فعاليت مي

  شهر اشاره شده است كه بيانگر مؤسسه غيرانتفاعي و خيريه است. حسط
  )21تا  14هاي  ، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 160

هـا اعضـا تشـكيل     تعاوني كسب و كاري است كه با هدف تأمين نيازمندي -
  كند. ها كمك مي شود و به بهبود وضعيت اقتصادي آن مي

ــده جهــت بهــره  - ــد، تعــدادي توليدكنن ــاوني تولي ــاي منــدي ا در تع ز مزاي
آيند و با اقـدامات جمعـي    هاي اقتصادي با مقياس بزرگ، گردهم مي فعاليت

  كنند. منفعت خود را بيشينه مي
دهند تا  اي از كشاورزان تشكيل مي به عنوان مثال: تعاوني كشاورزي را عده -

براي تهية بذر مرغوب و تهية سموم و كود و نيز امكـان بازاريـابي، تبليغـات    
  ها كمك كند. زنجيرة توزيع به آن جمعي و ايجاد

ها دارند؛ اما نحـوة   اندازي كم و بيش مشابهي با شركت ها مراحل راه تعاوني -
ها براساس هر نفر، يك رأي است (يعني هر كدام از اعضا صرف نظر  ادارة آن

تعـاوني را تـأمين كـرده باشـد، يـك رأي خواهـد         از اينكه چقدر از سـرماية 
  داشت.)

  پايان دوره به نسبت سرماية هر عضو است.احتمالي در توزيع سود  -
  )19و  16، 14هاي  وكار، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب   

 ..............................................  
......................................................  

......................................................  
......................................................  
......................................................  
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 )پور خان سپهر حسن(  »  1«گزينة  -251
  مسكن، محلّ اسكان آوارگان است و بيمارستان، محلّ درمان بيماران.

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )پور خان سپهر حسن(  »  4«گزينة  -252
ا در    ها به نـوعي مترادفنـد، يعنـي هـم     ي گزينه هر سه واژه در همه معنـا، امـ

  معنا نيست.  هم» ايما و اشاره«با » صريح» «4«ي  نهگزي
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -253
در » ايجـاز مخـل  «است. در متن نيـز  » ملالت«ي  خانواده هم» ممل«ي  واژه

برابــر در» زا گــوييِ آســيب كوتــاه«اســت، يعنـي   آمــده» اطنــاب ممــل«برابـر  
  ». كننده گوييِ خسته طولاني«

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -254
است. وجد نيز همان نشاط است و جور بـه   نمايشگركننده است،  مبين، بيان

يعني دوري، » اجتناب«و » پيروي«يعني » اقتدا«عدالتي. اما  معناي ظلم، بي
  گيري. كناره

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -255
ي  ها بازتاب آرزوهاي اقوامند، اما نه لزومـاً همـه   كند كه اسطوره متن ادعا مي

ي  هـا را در همـه   شوند و نـه ايـن كـه اسـطوره     ها ديده مي آرزوها در اسطوره
  ي افراد يك قوم دانست.  مايانگر آرزوهاي همهتوان ن ها مي زمان

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -256
شـهرها   ها برخلاف آرمان خوانيم، اين است كه اسطوره آنچه در بند پاياني مي

در ذهـن   اند، بلكـه از شـهود قومنـد و    از ذهن يك فرد و دفعتاً حاصل نشده
هـاي مـردم را    مردم ماندگارند و با واقعيات سازگار، بنابراين توان بسيج توده

  نيز دارند. 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -257
الاصل قهرمان بلامنازع جنگلي در افريقاست.  در داستان تارزان، يك انگليسي

هـاي آن   جويي بر مردم افريقا، جـانوران آن و نيـز جنگـل    وعي تسلّطاين به ن
  دور است.  است. همچنين قهرمان داستان كسي است كه از تمدن به

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )مفتخرسامان (  »  4«گزينة  -258
  نويسيم. يم ميتوانيم استنتاج كن دانيم و مي چه را مي ي آن  ابتدا همه

اولا، شهر سارا اراك است و كرج و تهران براي رضا و محمد اسـت. در ثـاني،   
د را    شهر رضا تهران نيست، پس تكليف شهرها معلوم است. نام غـذاي محمـ

  كنيم: توانيم رسم دانيم. پس جدول مقابل را مي نيز مي
د    بر اساس نتايج بالا، پاسخ سؤال نخست معلوم است: قطعاً تهـران  بـه محمـ

  رسيده است.
  
  
  
  

  )منطقي رياضيهوش (
----------------------------------------------  

 )مفتخر سامان(  »  1«گزينة  -259
هاي فلفل و دوغ  است و كارت هاي زردچوبه و آب به يك شخص رسيده كارت

و نوشابه متعلقّ بـه يـك شـخص اسـت و      به دو شخص متفاوت، يعني فلفل
هـاي آويشـن و    آويشن و دوغ هم متعلقّ بـه يـك شـخص. همچنـين كـارت     

است، پس اين شخص محمد هـم نيسـت.    سبزي به يك شخص رسيده قورمه
  كند: هاي بالا، جدول زير را رسم مي داده

  
  
  
  

  حمد.بر اساس نتايج بالا، قطعاً آويشن به سارا يا رضا رسيده است نه به م
  )منطقي رياضيهوش (

----------------------------------------------  
 )مفتخرسامان (  »  3«گزينة  -260

  آيد: هاي قبلي به شكل زير درمي اگر به محمد زردچوبه رسيده باشد، جدول
  
  
  
  

  واضح است كه به محمد آب رسيده است.
  )منطقي رياضيهوش (

----------------------------------------------  
 )مفتخر سامان(  »  4«گزينة  -261

  آيد: هاي قبلي به شكل زير درمي اگر به سارا دوغ رسيده باشد، جدول
  
  
  
  

  سبزي رسيده است. واضح است كه به سارا قرمه
  )منطقي رياضيهوش ( 

----------------------------------------------  

  غذا  شهر  
    كرج  رضا
    اراك  سارا

  قيمه  تهران  محمد

  استعدادتحليلي

  نوشيدني  ادويه  غذا  شخص
  نوشابه  فلفل  قيمه / تن  ؟
  آب  زردچوبه  قيمه / تن  ؟

  دوغ  آويشن   سبزي قرمه  سارا يا رضا

  نوشيدني  ادويه  غذا  شخص
  نوشابه  فلفل  تن  سارا يا رضا

  آب  زردچوبه  قيمه   محمد
  دوغ  آويشن   سبزي مهقر  سارا يا رضا

 

  نوشيدني  ادويه  غذا  شخص
  نوشابه  فلفل  قيمه / تن  محمد يا رضا
  آب  زردچوبه  قيمه / تن  محمد يا رضا

  دوغ  آويشن   سبزي قرمه  سارا 
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 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -262

آمـوزان و   بازخورد بـه دانـش  «هايي نظير  در نمودار مشخص است كه فعاليت
اي عالي دارد، اما هزينه كردن در مـوردي   اي كم و نتيجه هزينه» دانشجويان

فايده و هزينه كردن براي تفكيك كامل بر  عملاً بي» ساختمان مدرسه«مثل 
تـرين   انتـوان گفـت گـر    ها مضر نيز هست. با ايـن حـال نمـي    اساس توانايي

آموزان هر كلاس نيز كـه   هاست. كاهش تعداد دانش ترين آن فايده ها بي روش
  هزينة بالايي دارد، فوايد خودش را دارد، هر چند هزينة آن بسيار زياد است.

  )منطقي رياضيهوش ( 
----------------------------------------------  

 )اصفهانيحميد (  »  1«گزينة  -263

ي تقريباً يكسان دارند ولي نتيجة راهبردهـاي فراشـناختي   ا همة موارد هزينه
سـازي   هاي شخصـي  و راهنمايي 5هاي گروهي  ، فعاليت6، معلم خصوصي 8

  ماه پيشرفت است. 2شده 
  )منطقي رياضيهوش (

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -264

ام�ن ام�نمادريالِ مادريالِ

ام�ن

برادريالي برادرياليخواهر خواهر
ام�ن ام�ندا��ِ دا��ِ

ام�ن ام�نپسردا�� پسردا�� ام�ن پسردا�� دخترعچموي ام�نسه پسردا�� دخترعچموي سه

برادريالي ام�ن د�گر ام�ندا�� د�گر دا��
ام�ن پسردا�� تنها عچموي ام�ن�ا پسردا�� تنها عچموي �ا

  
ه، تنها يك پسردايي دارد. پس اين پدربزرگ امين نه برادر دارد و نه پسرخال

ين نيز دختر عمـو يـا   مو مادربزرگ دو نوة پسر دارند. سه دختر دايي ديگر ا
دختر عمه ندارند. پس اين پدربزرگ و مادربزرگ فقط همين سه نوة دختـر  

+  را دارند:  =2 3 5  
  )منطقي رياضيهوش ( 

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -265

اين است كه دو برادر با دو خواهر ازدواج كـرده و يكـي از   تنها حالت ممكن 
  هاي تلما و تينا داشته باشد:  ها دو دختر به نام آن

    

تلچما

ت�نا

م�لاد

م�لاد م�لادهچمسر هچمسر

م�لاد م�لادبرادريال برادريال

م�لاد برادريالِ م�لادهچمسرِ برادريالِ هچمسرِ

فرزاد

  
  )منطقي رياضيهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266
» 2«، »1«هـاي   در گزينه» ضلعي ضلعي، شش مثلث، مربع، پنج«مسير 

  ساعتگرد است.» 4«پادساعتگرد و در گزينة » 3«و 
  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  2«گزينة  -267
شـده   هـا هفـت ناحيـه ايجـاد     درون شكل، 7و  2، 1هاي  هاي شماره در خانه

 ـ 5و  4، 3 هاي هشمار هاي  ه. در خاناست  هـاي  ه. اين عدد برابر پـنج و در خان
  اين عدد برابر نهُ است. 9و  8، 6 هاي هشمار

  )هوش غيركلامي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -268
هـا،   ايـره يكـي از د «ها در هـر سـه شـكل، در فضـاي مشـترك       يكي از نقطه

و خارج از دايرة ديگـر اسـت. نقطـة ديگـر نيـز در فضـاي       » مستطيل، مثلث
 لدرونِ مستطي» 2«گزينة  دو نقطةاست. اما » دو دايره و مثلث« از مشترك

  مستطيل است. ازخارج يكي ها  و در ديگر گزينه
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )سجاد محمدنژاد(  »  1«گزينة  -269
  تصوير در آينه و در آب وارونه و قرينه است:

    

قر�نه

قر�نه

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -270

  مدنظر: تقارن

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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